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Hadihajók, 
ha találkoznak 

Valaha régen nagy esemény volt, ha hajók fa- 
lálkoztak a végtelen tengeren. Ismeretlen titkaikat 
rejtegették a felmérhetetlen vizek Kolumbus Kristof 
és Magelhais idején, Később azonban a kereskede- 
lem fürge hajói behálózták az óceánokat, ma pe- 
dig a tengeri fegyverkezés lázas üteme következté- 
ben szinte azt mondhatnánk merész tulzással, hogy 
nincs messzi az idő, mikor vizi országutakhoz lesz- 
nek hasonlatosak az óceánok a rajtuk száguldozó 
megszámlálhatatlan hajókkal. Ma már elmondhatjuk, 
hogy nincsen uratlan tenger. Hatalmi zónákra van- 
nak beosztva ezek az irdatlan vizterületek, amelyek 
épp ugy véres csatáknak lehetnek szinhelyei máról- 
holnapra mindenfelé, mint a szárazföld. Ismerked- 

jünk meg tehát ezzel a haditereppel, amelynek ta- 
lán döntő szerepe lesz egy eljövendő háborúban. 

Vegyük szemügyre először a brit tengeri had- 
erőt. Az angol flottának az a szerepe, hogy megvéd- 
je az anyaországot s a világbirodalom minden ré- 
szeit. A flotta tehát három csoportra van osztva. Az 
első az anyaországot védi, a másik a Földközi ten- 
gert Málta-ezigettel, mint bázissal, a harmadik 
Nyugatafrikát és az Indiai óceánt. Ezenkivül ki- 

sebb egységek örködnek a Csendes óceán, Ausztrá- 
lia és Újzeeland fölött. Lássuk most ezen erők ható- 

képességét. Az anyaország föltétlen fölényben van 

a német flotta minden esetleges támadásával szem- 

ben, Anglia déli részének védelmét a franciákkal va- 

ló együttmüködés föltétlenül biztositja. A Földközi 

vitathatatlan az angolok fölénye, ellenben itt az ola- 

szok föltétlenül több cirkálóhajóval, torpedózúzóval s 

föltétlenül több cirkálóhajóval, torpedózuzóval és 
tengeralattjáróval rendelkeznek. Igy annál nehezebb 
az angolok feladata, mert háboru esetén Itáliát és 

Flottáját blokád alá kell helyezniök. A Főldközi ten- 
ger keleti részéről viszont Görögországnak és Tö- 
rökországnak kell segitenie e vállalkozásban. Igy 
értjük meg, hogy miért adott Anglia a mult esz- 

tendőben Törökországnak oly nagy összegü kölcsönt 

kizárólag tengeri felkészülés céljára. Távolkeleten 
szintén igen kényes a helyzet, mert a japánok ott- 
hon vannak, flotta-bázisukra támaszkodhatnak. A 
Hongkongban táborozó tengeralattjárók azonban 

már az ellenségeskedések megkezdésekor rettenetes 
károkat okozhatnak a japán tengeri haderőknek. Az 

indiai angol flotta nagyon erős. De az erőviszoyok 
a jövőben még jobban eltolódnak Anglia javára, mert 

1941 januárjában a világbirodalom már 1,600.000 

tonnatartalmu hajóhaddal fog rendelkezni. 
Franciaországot három oldalról veszi tenger körül. 

azonkivül Európának második gyarmatgazdag álla- 
ma, igy tengeri haderejének jelentősége nem lehet 
kisebb, mint Angliáé. Viszont nagyobb világközi el- 

kötelezettségei nincsenek, ezért csak Indokinában 
van középerejű flottája. Minden francia tengeri erő 

ugyszólván az európai tengerek védelmére összpon- 

tosul. A francia tengeri politikának két főcélja van: 
bpiztositani az Atlanti óceánon a Dakarba vezető utat 
és az anyaországnak Marokkóval való kapcsolatát. 

Ezért volt a nagy harc Minorca sziget semlegessé- 

géért. A második cél a Földközi tenger védelme al- 

talánosabb összefüggésében, tehát főképpen az an- 
gol tengeri haderők hathatós segitése. Ezért a lázas 
tengeri fegyverkezés, amely az egyesült francia 
flották 510.000 tonnányi haderejét 1941 januárjá- 
ra 700.000 tonnatartalomra fogja mövelni. 

Mit cselekszik a tengeri fegyverkezés tekinteté- 
ben Németország? A versaillesi szerződés számára 
100.000 tonnatartalmat engedélyezett. A megálla- 

podás felmondása óta a német tengeri haderő meg- 

duplázódott. Legutóbb már 240.000 tonnatartalom- 

mal rendelkezett és most lázasan folyik a munka, 

hogy csakhamar 600.000 tonnatartalommal birjon 
a kiépitendő német flotta. Európai viszonylatban 
tehát óriási jelentőségű lesz Németország eme leg- 
modernebb tengeri felkészülteége. Igen nagy hát- 
rányt jelent számára, hogy Európán kivül sehol sem 

GAZETA MAGHIARILOR 
DIN BANAT 

A pápavaálasztás eredményét 
örömmel fogadta az egesz vilag 

A német hivatalos lap tartozkodással ir a pápáról 

Első szózatában XII. Pius a békéért imádkozott 

Az uj államtitkár: Magliore biboros 

Rómából jelentik: A bíboros testület tag- 
jai pénteken délelőtt a sixtusi kápolnában az űj a maga szentsé 
pápa elé járultak és megtörtént az adoráció, a 
melynek során a bíborosok egyenként ismét a 
pápához járultak, megcsókolták a lábát és kezét, 
majd a pápa egyenkint megcsókolta az arcukat. 
A pápa a bíborosok hódolatának befejezése után 
beszédet intézett a bíborosi kollégiumhoz és ezt 
a beszédet a vatikáni rádió is közvetítette. 

Amikor a legmélyebb megilletődés hat- 
ja át lelkünket. szükségét érezzük annak, hogy 
késedelem nélkül eljuttassuk a katolikus világ- 
nak első gondolatunkat és az első szavunkat. 
Különös szeretettel megölelem az urakban sze- 
retett bíboros testületemet, akiknek atvai ájta- 
tossága közismert, - kezdte meg beszédét XII. 
Pius pápa, aki ezután a püspöki kart üdvözölte, 
majd a papságot és az apácákat. Majd beszédét 
ezekkel a szavakkal folytatta: 

- Meleg szeretettel üdvözlünk minden fiún- 
kat, akik a világ minden részében élnek és kü- 
lönösen azokat, akik szegények és szenvedések 
közben sanyarognak. De ebben az ünnepélyes 
pillanatban gondolatban mindazok felé fordu- 
lunk. akik az egyházon kívül állanak és akik bi- 
zonvára örömmel fogják hallani, hogy a páva 
imádsággal fordul őérettük is a mindenható Is- 
tenhez. Az atyai üdvözlet mellett ki akariuk fe- 
jezni óhajunkat és felhívásunkat a béke érdeké- 
ben. Annak a békének érdekében, amelyet tisz- 
teletre mélfő elődünk olyan nyomatékosan aján- 
lott az embereknek és amelyért ő olyan forrón 
imádkozott, hogy azért még 

Pápai szózat a hivőkhöz 

Délben 11.05 órakor a vatikáni rádió be- 
jelentette, hogy XUI. Pius, az új pápa, néhány 
percig tartó szózatot intéz a világ népéhez. A 
pápa olasz, francia, angol, német és spanyol 
nyelven beszél a világ kereszténységéhez. 

öszentsége, XII. Fius pápa 11.08 órakor ál- 
lott a rádió mikrofonja elé és megindult han- 
gon beszélt a békéről. A pápa elérzékenyülten, 
latin nyelven tolmácsolta meghatódottságát, 
hogy Szent Péter örökét bízták rá. Miután el- 
ismerését fejezte ki a Kollégium és tanácsosok 
testülete iránt, hangsúlyozta, hogy lélekben 
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önként is felajánlotta életét is Istennek, 
és minden érzelmen felűlálló 

isteni adományát a békéért, amelyet minden igaz 

szívű embernek kívánni kell és amely a szere- 

tet és az igazsag gyümölcse kell, hogy legyen. 

Minden embert felszólítunk a béke érdeké- 
ben, 

a nyugodt lelkilsmeretek békéjére, az Isten sze- 
retetére, az Isten szent szeretete által egybekap- 

csolt családok békéjére és a nemzetek közötti 

békére, a kölcsönös testvéri megsegítés, a ba- 

ráti együttműködés és a szívélyes egyetértés bé- 
kéjére. Ezekben a zavaros és nehéz órákban, a 

mikor annyi akadály tornyosul az igazi béke elé, 

szívünk legmélyebb fohászával és imájával for- 

dulunk Istenhez azokért, akik az államok és a 

népek élén állanak és akikre az a nagy tisztes- 

ség és súlyos felelősség hárul, hogy a népeket 

a DBoldogulás és haladás útján vezetni kell. 

Az Úr Jézus Krisztus termékenyítse meg ezt 

az óhajunkat 
és a szent vigasz üzenete gyanánt terjessze ki 

az egész földre, miközben mi apostoli áldásun- 

kat adjuk rájuk. 
Ime ezek szeretett bíboros urak, tisz- 

teletreméltő testvérek és fiaim, ezek az első 

óhajtások, amelyeket előttetek első alkalommal 
xifelezek. 

Ezután a pápa és a biborosi kar szentmisét 
hallgatott végig, majd őszentsége a palota elsőő 
emeleti erkélyére vonult kíséretével, hogy áldá- 

sát adja a Szent Péter-téren összegyült renge- 
teg tömegre. 

együtt van a világ papságával, az Actio Catoli- 

caval és minden tisztalelkü emberrel, aki az em- 

beri civilizáció érdekében munkálkodik. Végül a 

békességre való felhívással fejezte be rövid be- 

szédét. 
Santaro bíboros, a szentkollégium titkára, 

átvette a vatikáni államtitkári hivatalt, amely 

Pacelli bíboros-államtitkár pápává való megvá- 

lasztásával megüresedett. Őszentsége, XII. Pius, 

ideiglenesen bízta meg Santaro bíborost az ügy- 

vitellel. 
Vatikáni körökben úgy tudják, hogy az új 

zzuyasay nyakzosezüutoi 

rendelkezik flotta-bázissal. Ezzel szemben a szak- 
értők szerint Nemetország légihadereje e pillanat- 

ban minden rekordot ver, mert 12.000 különböző ti- 
pusu repülőgéppel rendelkezik. 

És Olaszország? Az elmúlt esztendőkben mindent 
elkövetett, hogy erős legyen egy esetleges földközi- 
tengeri blokád ellen Franciaországgal bekövetkez- 
hető viszály esetén. Itália ugyanis élelmi és ipari 
szükségleteinek háromnegyed részét a tengeri for- 
galom révén kapja. Erre az eshetőségre gondolva, 
Olaszország számolt Angliával való tradiciónális ba- 
rátságával. Az abessziniai események azonban ezt a 
jóviszonyt felboritották. Igy Italiának még jobban 
kell saját erejére támaszkodnia, mint valaha. Ezért 
Németországgal egyetértésben szintén a végletekiz 

fokozza erőfeszitéseit, hogy az elhatározó órában 
630.000 tonnatartalmu hajóhad álljon rendelkezésé- 

re. Eddig ugyanis szövetségesénez hasonlatosan 

Olaszország is a légi felkészülésre fektette a fő- 

; . 

sulyt, amelyben igen nagy fölényre tett szert mos- 

tanáig. 
. 

At történik Távolkeleten? A japán politikának 
alapvető eszméje: Japán a nyugati Csendes óceán 

őre. Ebben a gondolatban azonban a terjeszkedési 

vágy is ott foglaltatik, egy részről Kí 

Ausztrália és az amerikai birtokok irányában. Így 

tonnatartalom tekintetében a milliós szám felé törek- 

szik. Amerika ezt a törekvést ellene irányuló kihi- 

vásnak tekinti és elhatározta, hogy a maga részé- 

ről tengeri haderejét 1.100.000 tonnatartalomra nö- 

veli. 
Az előkészületeket látva igy bontakozik ki sze 

meink előtt egy példátlan óceáni birkózás képe, so. 
hasem látott csaták véres freskóit vetitve elénk 

Anglia, Amerika, Franciaország, Olaszország, N 
metország és Japán lesznek - ha sor kerül rá - 
ebben a viadalban a főszereplők, ha a hadihajól 
egyszer találkoznak. (Elaneur, 



DeuJ 1989. március 5. 

pápa Luigi Magliore biborost nevezi ki a Vati- 
kán államtitkárává. Az új vatikáni államtitkár 
62 éves és 1920-tól kezdve hat éven keresz- 
tül volt berni pápai nuncius, majd 1926-ban ke- 

rült a párisi nunciatura élére. XI. Pius pápa 
1935-ben nevezte ki Magnioret bíborossá. 

RÓMA SZÖLÖTTE... 

RRóőmából jelentik: Az olasz fővárosban a 
megvalasztott új pápában nemcsak a katolikus 
világ fejét. hanem Róma város fiát is üdvözlik. 

Meost történt meg először 218 év után, hogy Pa- 
celli személyében Róma szülötte került ismét a 
pápai trónra. Az olasz lapok nagy melegséggel 

írnak megválasztásáról és kiemelik az új pápa 
érdemeit és nagyszerű munkakészségét. Megír- 

ják róla, hogy amerikai útia során néhány évvel 
ezelőtt repülőgépen utazta be az Egyesült Alla- 
mok katolikus központjait. hogy híveinek minél 
nagyobb táborával megismerkedhessék. Bizo- 
nyosra veszik. hogy a zarándokok még nagyobb 
tömegekben fogják felkeresni az új pápát, aki 
az olaszon kívül folyékonyan beszél franciául, 
németűl, angolul, portugálul, sőt a magvar nyel- 
vet is ismeri. 

Rómából jelentik: A Giornale díltalia kü- 
lönkiadást adott ki a pápaválasztás alkalmával. 
A vezércikk megállapitja, hogy a fasciszta ura- 
lom óta most első izben zajlott le pápaválasz- 
tó konklávé a legteljesebb szabadság és rend je- 
gyében. Az uj pápa iránt az olasz nép hódolat- 
teljes érzelmeit tolmácsolja a lap. 

„Az a nacionalizmus, mely a kereszténységet 
akarja rombadönteni, az emberi civilizációt 

is megsemmisiti 
Párisból jelentik: A pénteken megjelent va- 

lamennyi francia ujság hatalmas kommentáro- 
kat közöl Pacelli megválasztásáról és megálla- 
pítják a lapok, hogy ez a választás XI. Pius pápa 
politikájának folytatását jelképezi. A Matin azt 
írja, hogy Pacelli azért vette fel a XII. Pius ne- 
vet, mert lélekben és gondolatban ő állt legköze- 
lebb XI. Piushoz. Senki sem ismeri jobban az em- 
beriség nyomorát és senki sem áll közelebb ah- 
hoz a titokzatossággal telt régiókhoz, ahol a lé- 
lek a szuverén uralkodó. 

Az Echo de Paris ezeket írja: Sohasem fe- 
lejthetjük el azokat a rokonszenves szavakat, a 
melyek 1937. július 13-án hangzottak el Pacelli 
bíiboros szájából a Notre Dameban, ahol emlé- 
keztetett a francia nép természetfeletti küldeté- 
sére. 

A Journal szerint kétség nem fér ahhoz, 
hogy a bíborosok testülete XII. Pius pápán ke- 

resztül kivánta proklamálni az elhunyt pápa po- 
ltikai végrendeletét, amelyet XI. Pius a halála 
előtti éjszakán készített. 

Az Excelsior véleménye szerint XII. Pius 
pápa abban a pillanatban foglalja el Szent Pé- 
ter tróniát, amikor a nacionalizmus valóságos 
vallási meggyőződéssé válva, a barbárság bál- 
ványképét állítja szembe a Megváltóval. Szeren- 
csére XI. Pius pápa apostoli küldetése megvilá- 
gította az emberiség előtt, hogy az a nacionaliz- 
mus, amely a keresztény civilizációt akazja rom- 
pagönten az emberi civilizációt is megsemmi- 
sí 

Az Ordre szerint Pacelli megválasztása 
nagyrészben a totaális államok téves politikájá- 
nak eredménye és csak következménye azoknak 
az olasz kormány által tett meglepő intézkedé- 
seknek, amelyek a Vatikán-állam függetlenségét 

megcsorbították és többek között megtagadták 
a beutazási vizumot sok olyan külfölditől, akik 
a pápaválasztásra Rómába készültek. 

KIRE SZAVAZOTT AZ ÚJ PÁPA? 

pPárisból jelentik: XII. Pius pápa megválasz- 
tásának hire élénk örömet keltett a francia fő- 
városban. A francia közvélemény nagy része 
már napok óta biztosra vette Pacelli megválasz- 

tását. Politikai körökben hangsulyozzák, hogy 
Pacelli külpolitikai téren való jártassága, a dip- 
lomáciai életben szerzett gazdag tapasztalata és 

főpapi képességei egyaránt érdemessé tették a 
legmagasabb egyházi méltóság betöltésére. 

A Paris Soir római jelentése szerint a kül- 
földi biborosok nagy része Pacellira szavazott, 
Maglione biboros Pacellire adta szavazatát, ő 
viszont Magliorera szavazott. Párisban valószi- 
nünek tartják, hogy az uj pápa Magliorét fogja 
megbizni a vatikáni államtitkársag vezetésével. 

„MUSSOLININEK ÉS CIANONAK Kö- 
SZONHETŐ PACELLI MEGVAÁLASZTAÁSA" 

Londonból jelentik: Az angol sajtó politikai 
állásfoglalásra való tekintet nélkül nagy meg- 
elégedéssel ír Pacelli bíporosnak pápává történt 
megválasztásáról. A Times szerint XI. Pius pá- 

pának kívánsága nem volt ismeretlen a bíboro- 
sok előtt. Az a tény, hogy Pacelli bboros is a 
Pius nevet választotta, azt jelenti, hogy méltó 

utóda lesz bátor elődjének. Amikor XII. Pius 
pápa még bíboros volt, több izben elítélte a faj- 

elméletet, amit a néemet nemzeti szociálista párt 
ssohasem fog elfeledni. A pápaválasztás eredmé- 

mieglepetést, sőt bizonyos félelmet is 
t Harmadik Birodalomban. 
A Daily Miror véleménye a következő: Mus- 

solininek és Cianonak köszönhető ez a választás, 
mert ők a fasiszta sajtó útján kitagadással fe- 
nyegették meg annak idején Pacelli bíborost. 

AZ UJ PAPA A FAJELMÉLET ELLEN. 
Londonból jelentik: A Daily Telegraph a 
vápaválasztásról a következőket irja:. 

Ha az elhunyt XI. Pius pápának alkalma 
lett volna meghagyni, hogy ki legyen az utódja, 
akkor sem talált volna alkalmasabb embert, 
mint a most trónra kerülő XII. Pius pápát. Az 
elhunyt pápa minden valószinüség szerint gon- 
dolt is erre az eshetőségre és ez inditotta arra, 
hogy Pacelli biborost Amerikába és Franciaor- 
szágba küldje tanulmányutra. A lap megemliti 
még, hogy az uj pápa már államtitkár korában 

rendkívül szekatlannak kell tekinteni azt a tényt, 

leszögezte, hogy minden erejével a fajelmélet 
ellen fog küzdeni. 

Burgosban örülnek Pacelli megválasztásának 

Burgosból jelentik: Hivatalos körökben 
megelégedéssel fogadták Pacelli pápává történt 
megválasztását. Hangsulyozzák, hogy Pacelli 
államtitkársága alatt történt meg a nemzeti 
Spanyolország hivatalos elismerése a Vatikán 
részéről. Spanyol nemzeti diplomáciai körökben 
tegnap este kijelentették, hogy a csütörtöki nab- 
nak két örvendetes eseménye volt, az egyik XII. 
Pius pápa megválasztása, a másik Petain tábor- 
nagy burgosi nagykövetté való kinevezése. 

BUCURESTI ÜNNEPLI A PAPAÁT. 
Bucurestiből jelentik: Tegnap este 9 órakor 

a Szent József katedrálisban ünnepélyes Te 
Deum volt XII. Pius megválasztása alkalmából. 
Az ünnepi misét Schubert József kanonok szol- 
gáltatta. Ejfélkor ugyancsak Te Deum volt a 
Baratiei templomban is. 

ROCSEVELT üÜDVöZöLTE XII. PIUST 
Washingtonból jelentik: Roosevelt elnök 

táviratban üdvözölte XII. Pius pápát, megválasz- 
tása alkalmábáól. 

Hull amerikai államtitkár tegnap nyilatko 
zott és kijelentette, hogy Amerika a legnagyobb 

A NEMET SAJTÓ HÜVöS HANGJA 

Berlinből jelentik: A Havas-ügynökség je- 
lentése szerint a pápaválasztás eredménye a né 
met politikai köröket váratlan helyzet elé áll 
totta. A sajtó kimért hangon foglalkozik az ese: 
ménnyel. A legtöbb német lap hangsúlyozza, 
hogy a pápaság fennállása óta a konklávé ilven 
rövid idő alatt még nem választott pápát és az 
a tény, hogy XI. Pius utóda annak első állam- 
titkára lett, szakítást jelent a katolikus egyház 
hagyományaival. 

A Daily Telegraph tudósítójának berlini je- 
lentése szerint német hivatalos körökre igen 
mély benyomást tett Pacelli megválasztása, mi- 
után 

a nemzeti szocializmus legelkeseredettebb el- 
llenségét látják benne. 

A hivatalos kommüniké ugyan tartózkodó, de a 
lap tudósítója előtt illetékesek kijelentették, hogy 

hogy bíboros-államtitkárt választottak meg. 
Már maga ez a tény is megszakítást jelent 
az egyház eddigi hagyományaival. 

A külügyminisztérium egyik képviselője kijelen- 
tette, hogy a német kormány állásfoglalása előtt 
megvárja, milyen lesz az új pápa politikája. Né- 
metország előtt nem titok, hogy az új pápának 
milyen 
nagy szerepe volt azoknak a pásztorlevelek- 
nek és enciklikáknak előkészítésében, ame- 
yeket az elhunyt pápa a nemzeti szociáliz- 

mus ellen adott ki. 

megelégedéssel veszi tudomásul, hogy a biborno- 
ki ér választása Pacellire esett. Az Egyesült 

Allamok kormánya örül annak, hogy olyan fér- 

fin kerül az egyház élére, aki hozzáértéssel és 

diplomáciai tapasztalatokkal fogja vezetni a ka- 
tolikusság ügyeit. 

A PAPA - A BUDAPESTI EGYETEM 
DISZDOKTORA 

Budapestről jelentik, hogy Horthy Miklós 
kormányzó pénteken délelőtt meleghangú táv- 

iratban üdvözölte megválasztása alkalmából az 
új pápat. Teleki Pál gróf miniszterelnök szintén 
üdvözlő táviratot küldött a Vatikánba, majd a 
délelőtti órákban személyesen kereste fel Angelo 

Rotta budapesti pápai nunciust, hogy kifejezze 
előtte az új pápa iránti jókívánságait. A Páz- 
mány Péter tudomány egyetem, amely a mult 
nyáron tartott eucharisztikus kongresszus ide- 

jén Pacelli bíborost díszdoktoráva avatta, kül- 
döttséggel képviselteti magát a pápa koronázási 

ünnepségén es Kenéz Béla egyetemi prodékán 
fogja vezetni a küldöttséget. 

feltételhez köti a 
tárgyalás megkezdését 

„Vonják vissza a tuniszi csspatokat 6 Poncet jelentést tesz a helyzetről 

PARISBÓL jelentik: Guariglia párisi olasz nagykövet néhány nap előtt Burgosban járt, 
ahol hosszabb megbeszéléseket folytatott az ottani olasz nagykövettel. Guariglia nemsckára 
közölmi fogja a francia kormánnyal Mussolini miniszterelnöknek az olasz önkéntesek vissza- 
hívására vonatkozó tervét. Francois Poncet római francia nagykövet a hét végén Párisba ér- 

kezik, hogy átvegye kormánya utasításait a francia-olasz tárgyalások újrafelvételére. A tár- 
gyalások megkezdésének előfeltételei hír szerint a következők: A sajtótámadások megszün- 
tetése mindkét oldalon és a nagy francia csapatok visszavonása a tunisz-tripoliszi határról. 

Mussolini 
franciákkal való 

r vaz 

Vas 
Negyméeres tföltésről zuhant le három mérnökhel egy sinaaló 

Temesvárról jelentik: Ma délelőtt 11 óra u:án 
sulyos kimenetelüű szerencsétlenség történt Gilád és 
Bánlak község között. Vasúti mérnökök, névszer:ut 
Steichesca Valér temesvári, Pivol Alexa 35 éves 
aradi és Manolescu Gheorghe 33 éves aradi mérna 
kök sínautón vonalvizsgálatot végeztek, amikor az 
egyik átjárónál a kocsi kisiklott és a négyméteres 
töltésről lezuhant. A sínautóban helyet foglaló fiatai 
vasúti mérnökök, valamint Popa Viktor 27 éves sc- 
főr kifordultak és sulyos sérülést szenvedtek. A leg- 
sulyosabban Popa Viktor sofőr sérült meg, akinek 
két bordája törött el. Stoichescu temesvári mérnök- 

ati mérmnökök sulyos 
baleseteaGilád-bánlakivonalon 

nek egy bordája, míg Manolescu mérnöknek egy bor- 
dája törött el, azonkívül a dobhártyája megsérült. 

A baleset következtében egy kisebb benzintartály is 
felrobbant, aminek következtében Pivol Alexa aradi 
mérnök égési sebeket szenvedett. A balesetről a kö- 
zeli községből értesítették a temesvári állomás főnök- 
ségét, amely különvonatot küldött ki a szerencsét- 
lenség színhelyére. Az első segélynyújtás után St. 
chescu Valert Temesvárra, mig a többieket Aradra 
szállították. A szerencsétlenség ügyében a CFR meg 
indította a vizsgálatot..
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A Suciu-per tegnapi törvényszéki tárgyalá- 
sán a bíróság folytatta Knőbl Emil vádlott ki- 
hallgatását. Einnek során azt igyekeztek tisztáz- 
ni, hogy a kőtelep sofőrei miképpen készítették 
el napi jelentésüket és mikor mutatták be azo- 
kat az irodában. Ezzel a kérdéssel kapcsolatban 
Moldovan Dionisie dr. ügyvéd, aki a város kép- 
viseletében vesz részt a tárgyalásokon, több kér- 

intézett Knőbl Emilhez, aki elmondotta, 
ogy 
esős időben a sofőrök sokszor nem mehettek 
vidékre és akkor, bár a napi jelentésben a 
vidéki út szerepelt, a kőtelepen dolgoztak. 
Moldovan dr.: Ha ez így van, akkor a 

sofőrök több fizetést kaptak, mint amennyi járt 
pe? nekik. Levonták a többletet a fizetésük- 
ől? 
KKnőbl: Nem tudom. Azt azonban mond- 
hatom, hogy ezért a pénzért a kőtelep számára 
kellett dolgozniok. 

Nicorescu ügyvéd, Knőbl védője: Ké- 
vem megkérdezni Knőblt, hogy volt-e rendelke- 
zési joga, vagy pedig csak fölöttesei parancsait 
teljesítette? 

Knőbl: Nem rendelkezhettem, mert én 
csak Suciu, vagy a városi mérnökség referen- 
seinek utasításait teljesítettem. 
Knőbl Emilt azután Suciu volt főmérnökkel 
szembesítették. Suciu a számára teljesített szál- 
lításokkal kapcsolatban kijelentette, hogy 

nem történt annyi szállítás, mint amennyiről 
a sofőrök jelentést tettek. 

Elnök: Mi lehetett az oka annak, hogy a 
sofőrök több szállítást jelentettek? 

Suciu: Mert az egyes szállítások után kü- 
lön díjazásban részesültek. 

Szólásra emelkedett azután Nicorescu dr. 
ügyvéd is és ezt a kérdést intézte Suciuhoz: 
Igaz-e, hogy szombaton, amikor Knőblt vád alá 
hHelyezték, a folyosón azt mondta Knőblnek, 
hogy legyen nyugodt, mert a hanvanegyezer leit, 
amelyet tőle követelnek, ön fogja kifizetni? 

Elnök (Suciuhoz): Igaz ez? 
Suciu válasza először nem volt kielégítő és 

amikor kérték, hogy pontosan fejezze ki magát, 
ezt mondotta: 

- Knőbl panaszkodott nekem, hogy most 
majd elbocsátják és feleségével, valamint két 
gyermekével pénz nélkül marad. Akkor azzal vi- 
Basztaltam, hogy a hatvanegyezer leit, amelyet 
tőle követelnek, 
én kiegyenlítem, amennyiben beigazolódik, 
hogy a városnak joga van ehhez az összeg- 

ez. 
Nicorescu dr.: Joga lett volna Knőbl- 

nek a mérnöki hivataltól kapott listán szereplő 
egyének közül egyeseket törölni? 

Suciu: Mint könyvelőnek, be kellett volna 
tartania az összes ellenőrzési előírásokat, mielőtt 
a fizetési listát összeállította volna. 

Elnök: Törölhetett volna valakit a listá- 
ből, vagy sem? 
Suciu: Felül kellett volna vizsgálnia a 

listat. 
Elnök: A védőügyvéd kérdése erthető 

volt. Megtagadhatta volna Knőbl valakinek a fel- 
vételét a fizetési listára? . 

Suciu: Megtagadhatta volna. 
Elnök: Miért küldte akkor neki ezeket a 

kimutatásokat? 
Suciu: Mert az volt a meggyőződésem, 

hogy törvényes alapon történt. 
Elnök: Miért kellett volna Knőblinek a 
listákat ellenőrizni? Nem logikus, hogy kiutal- 
ta a fizetést azon személyek részére, akiket ön, 
mint a felettese, előterjesztett? 

Suciu: Módiában lett volna ellenőrzést 
gyakorolnia. 

Nicorescu dr. Azt mondja meg, hogy 
mi történt volna Knőbl Emillel. vagy Suciu más 
alantasával. 
ha akkoriban vonakodott volna a városi 
mérnöki hivatal vezetőjének utasításait tel- 

jesíteni? 
Suciu: Azt hiszem, sem Knőblnek, sem 

másnak nem történt volna baja. 
Knőbit ezután Dreuceaval és Constantino- 

vici Milannal szembesítették a szállítási kimuta- 
tás összeállítására vonatkozólag. 
A dáélutáni tárgyaláson Raica Aurel nyug- 
díjazott városi főtisztviselő tett tanuvallomást. 
AZz elnök felolvasta a vizsgálóbíró előtt tett val- 
lomását, amelyet fenntartott. Azután Nistor Di- 

. 

Suciu Aárian és Kn0bi Emii vádlottakizgalmas 
lefolyásu szembesitése 

Nagy érdeklődés mellett folytatják a tanuk kihallgatását 

a birósági tárgyaláson 

mrie dr. védő tett fel kérdéseket Raica Aurel- 
nak. 

Nistor dr.: Használta-e ön a város autó- 
ját Hittyás községbe való utazásánál és megdor- 
gálta-e ezért Suciu? 

Raica: Nem használtam és Hittyáson so- 
hasem jártam. 

Nistor dr.: Mondta-e ön, hogy bosszút 
áll Suciun? 

Raica: Ki előtt mondtam volna? 
Nistor dr.: Giugea előtt. 
Raica: Ilyet sohasem mondtam. 
Nistor dr.: Igaz-e, hogy a tanu a folyo- 

son a tárgyalások alatt arra akarta rábirni a 
tanukat, hogy Suciu ellen valljanak? 

Raica: Nem igaz. Nem is birhattam volna 
erre a tanukat, mert hiszen esküt tesznek vallo- 
másukra. 

Nistor dr.: Hallotta, amikor Suciu pa- 

rancsot adott a fűnek a városi parkokból a kő- 

telepre való szállítására? 

Raica: Személyesen nem hallottam, de 

valószínű, hogy másképpen nem szállították vol- 

na a kőtelepre. 

Raica Aurel a gyümölcsfák szállítására és 

a szellemi munkanélkülieknek a városi kőtelep 

fizetési listán való szereplésére vonatkozólag 

is nyujtott felvilágosítást. A kőtelepen volt te- 

henészet kérdésében is valaszolt néhány kérdés- 

re. Azután Nistor dr. az iránt érdeklődött, hogy 

a tanu miért nem tett jelentést akkoriban az 

állítólagos visszaélésekről? 

Raica: Nem tudhattam, hogy nem volt-e 

Suciu fedezve városi határozatokkal. Ezenkívül 

a jelentést is csak a felettesek útján lehetett 

volna megtenni, tehát Suciun keresztül. 

Nicurescu dr. Knőblre vonatkozólag inté- 

zett több kérdést a tanuhoz, aki kijelentette, 

hogy Knőblnek nem volt rendelkezési joga, ha- 

nem csak az utasításokat hajtotta végre. A kő- 
telepről semmit sem lehetett elvinni Suciu tudta 

nélkül. Azután még kijelentette, hogy Knőbl 

szerény, szolgálatkész ember volt és most is úgy 

tudja, hogy semmi vagyona nincs. A tárgyalást 

folytatják. 

Utban van Gafiencu 
külügyminiszter Varsó felé 

Szombat délelőtt 10 órakor érkezik a lengyel iővárosba 

Gafencu külügymi- togatást tesz Beck lengyel külügyminiszternél, 
niszter felesége, Cretianu és L. Pop társaságában 

Bucurestiből jelentik: 

ma reggel 9 óra 22 perckor elhagyta a fővárost, 
hogy a lengyel fővárosba utazzon. A pályaudva- 
ron a helyi hatóságokon kivül a bucurestii len- 
gyel követ és a külügyminiszterium magasabb 
rangu tisztviselői bucsuzkodtak el a külföldre 
távozó külügyminisztertől és kiséretétől. 

Gafencu és kisérete szombaton délelőtt tiz 
órakor érkeznek Varsóba. A pályaudvaron Beck 
külügyminiszter, a lengyel főváros vezetősége, 
valamint a külügyminiszterium tisztviselői fo- 
gadják. Délelőtt 11 órakor Gafencu tisztelgő lá- 

a lengyel kormányelnöknél és Rydz Smygli mar- 
sallnai. A kora délutáni órákban Gafencu kül- 
ügyminiszter és kisérete koszorut helyeznek el 

a hősök emlékmüvére, majd utána Varsó város 
vezetősége diszebédet ad a „Fehér házban a 
magas vendégek tiszteletére. Ugyancsak a dél- 

utáni órákban Moscicky köztársasági elnök is 

kihallgatáson fogadja külügyminiszterünket. Es- 
te diszvacsora lesz a követségen, utána pedig 

fogadás. Gafencu külügyminiszter hétfőn dél- 

után hagyja el a lengyel fővárost, hogy vissza- 

Lengyelország airikai gyarmatokat 
Nyersanyaahiány akadályozza a fejlődést. A követelés fügdetlen a zsidókérdéstől 

Ciano gróf szerint a varsói németellenes tüntetések mögött nem áll a lengyel nép 

Varsóból jelentik: A nemzeti egyesülés tá- 
borának vezetősége 18 pontból álló javaslatot 
dolgozott ki, amelypen Lengyelország részére 
gyarmatokat követelnek. Eszerint Lengyelor- 
szág mint nagyhatalom ugyanolyan kiterjedésü 
gyarmatterületet követel, mint amilyen lakossá- 
gának számaránya szerint megilleti. A gyarma- 
tok birtoklása nagyban hozzájárulna a nemzet- 
közi együttmüködéshez és a világbéke megerő- 
sitéséhez. Lengyelország gazdasági nehézségei 
abból származnak, hogy nem rendelkezik kellő 
mennyiségü nyersanyaggal, ez a tény akadályoz- 
za a nemzetgazdaság megfelelő méretű fejlődé- 
sét. Van elegendő terület a világon, sülönösen 
Afrikában, amelyet Lengyelország kellő mérték- 
ben tudna kihasználni. Lengyelország gyarmati 
követelései azonban nem azonosak a zsidó kiván- 
dorlással kapcsolatban felállitandó követelések- 
kel. 

térjen az országba. 

Berlinből jelentik: A Deutsche Diploma- 
tische Korespondenz munkatársa beszélgetést 
folytatott a német területen átutazott Cianc 
olasz külügyminiszerrel, aki a következöket 
mondotta varsói látogatásáról: 

Utam tökéletes politikai megértéshez ve- 
zetett. A Berlin-Róma tengely érdekei mellett 
a francia-lengyel barátság is kellő módon jut- 
hat kifejezésre, mert ez a legutóbbi német-fran- 
Ccia nyilatkozat óta nem lehetetlenség. A lengyel 
megmozdulások olyan társadalmi jelenségeknek 
tekinthetők, amelyek mögött nem sorakozik föl 

a lengyel nemzet. Bizonyos, hogy a lengyel kor- 

mány és a sajtó nem fogják megengedni, hogy 

ezek az ország érdekeit veszélyeztető jelenségei 

elhatalmasodjanak. A lengyei kormány erélye- 
sen hozzá lát azoknak az elemeknek a raegféke- 
zéséhez, amelyek a legutóbbi eseményeket Pro- 
vokálták. 

m 

Hogyan folyik le a pápa megkoronázása 
Március 12-én koronázzák meg - mint je- 

lentettük - ünnepélyes szertartás keretében a 
Szent Péter Dómban XII. Piust. A pápa koroná- 
zása a diakonus bíborosok rangelsőjének, a je- 
len esetben Caccia Dominioni bíborosnak pri- 
vilégiuma, aki e szavakkal helyezi a pápa fejére 
a koronát: „Fogadd a tiara hármas koronáját s 
tudd meg, hogy te vagy a fejedelmek és királyok 
atvia. a földkerekség irányítója, e világon hely- 
tartója Jézus Krisztusnak, akinek tisztelet és di- 
csőség légyen az örökkévalóságban. Amen". 

A koronázás napjával kezdik a pápa ural- 
kodási idejét számlálni és a koronázás évfor- 
dulóiját minden évben bensőséges ünnep kereté- 
ben ülik meg. Hatalom és jog szempontjából 
azonban maga a koronázás ténye semmi újat 
nem ad már az újonnan megválasztott pápának, 
aki a választás pillanatában már hatalmának és 
hatáskörének teljes birtokába lépett. 

A pápa beül az aranyozott hordszékbe. a 
sedia gestatoria"-ba, amelyet 12 skarlátvörös- 

. 

i 

be öltözött szolgáló visz. Pompás ruhákba öltö- 
zött körmenet kíséri a sixtusi kápolnából a Szent 
Péter-templomba a pápát és itt zajlik le a korn- 
názási mise. A Szent Péter-templomba érve, lép 
a ceremoniárius a pápa elé és miközben egy rúd- 
ra erősített kis vesszőnyalábot éget el előtte, e 
szavakat mondja: Szentatya, így mulik el a vi. 
lág dicsősége". 

A mise alatt veszi át a pápa az első diaka- 
nus bíboros kezéből. aki meg is koronázta. a 
palliumot, amely a főpapi hatalom teljességét 
jelképezi. Ez a jelvény apostoli egyszerűséggel 
van elkészítve. tenyérnyi széles fehér pjú- 
szövet, melyre hat fekete kereszt van hímezve 
s a pápa vállain átvetve viseli. Ugyanekkor ka 
je, meg a pápa a többi jelvényeket: a halás 
rűt, amely kizárólag a pápa tulajdona, egyi 
ként egy egyszerű pecsétgyűrű, melybe a páp: 
neve és Szent Péter alakja van bevésve, amin 
egy kis csónakban ülve, kiveti hálóját. ; 



1939. márcios 5. 

/ 

( 

HELYI CIM, 

TUDJÁTOK, 
MIT MONDOTT 

AZ APUKÁM? 
IMI, biztositottam a jövödet. Ma 

ÁLLAMI SORSJÁTÉK SORSJEGYET vettem 
neked a 

ELÁRUSITÓ HELYEINÉL 
Március 15. én, amikor az I. osztály buzása 

lesz, ezek az elárusitó helyek A MILLIOMOSOK 
nJ soRÁT FOGJÁK MEGTEREMTENI TEMESVÁRI BAn 

Newyorkból jelentik: Néhány nappal ez- 
előtt az amerikai tengerészeti hivatal szenzációs 
közleményt juttatott a newyorki és csikágói la- 
pokhoz, mely mindenütt nagy feltünést keltett. 
A közlemény szerint a tengerészeti hivatal meg- 
állapitotta, hogy 

a „Nirvána" nevű magányacht végképpen 
eeltüntnek tekintheső. 

A titkok hajójához sok érdekes esemény füző- 
dik. Az uszó hárem, ahogyan annak idején a 
luxushajót elnevezték, évekkel ezelőtt tünt el. 
Eltünése, bár az orkán is nagy szerepet játszott 
ebben, igen rejtélyes. Mint általában minden, 
ami vele kapcsolatban történt. A Nirvána - 
mint megállapitották. - a nagy floridai vihar- 
nak esett áldozatul. Ennyit mond a tengerészeti 
hivatalos jelentés. Hogy a valóságban mi tör- 
tént, senki sem tudja és valószinü, hogy évekkel 
később sem derül fény erre a sok „vihart" lá- 
tott és rejtélyes hajóra, amelynek kabinjaiban 
olyan dolgok történtek, amelyekért a világ bár- 
mely rendőrsége több évi börtönnel sujtotta vol- 
na a yvyacht büszke tulajdonosát, Shiro kapi- 

A TITOKZATOS OROSZ FELTÜNK 
NIEWYORKEBEAN. 

Shiro különben igen érdekes ember volt. 
Egy hollywoodi filmtársaság megbízásából vé- 
igutazta a Kongo-vidéket és a pigneusokról igen 

érdekes felvételeket hozott magával. Shirot ki- 
váló utleiróként is ismerték. Beutazta Sumatrát, 
Borneöt és az Amazon-menti dzsungeleket. 

Shiro kapitány milliomos volt. Hogy a pénzt 
honnan szerezte, nem lehetett megállapitani. Azt 
minden esetre megállapították, hogy 1900-ban 
érkezett meg Newyorkba és költekező életmód- 
jával kapcsolatban már akkor igen sokat mesél- 
tek egymásnak a Broadway törzsvendégei. Shi- 
ro 1900-ban orosz iratokkal lépte át az európai 
országok határait és mindenütt Theodosius Tur- 
czinszky néven szerepelt. Amerikában később 
megszerezte az állampolgárságot és utána nevét 
is megváltoztatta. Igy lett belőle Shiro. A világ- 
háboru kitörése idején Shiro kapitány visszatért 
Európába. Egyesek szerint 

kémkedéssel foglazzozott. 
Ez lehetett vagyonának forrása. Tekintve azt, 
hogy jelentéseit mind a két félnek átadta, ha- 
marosan ártalmatlanná akarták temni. de Shiro 
kiváló szimatja segitségével erről tudomást szer- 

és hirtelen eltünt. Sikerült minden baj nél- 
kül viszatérnie Amerikába. 

Florida partjai közelében utasaival 
együtt eltünt egy titokzatos uszóhárem 

-
 

Amikor Shiro kapitány Amerikába vissza- 
tért. 

éveken át szeszkereskedéssel foglalkozott. 
Már ahogy azt kereskedelemnek lehetett nevez- 
ni az akkori viszonyok idején - mondotta mo- 
solyogva - egyik barátja, aki most évekkel ké- 
sőbb sok érdekes adatot juttatott a rendőrség 
kezére. 

AZ USZóÓ HAREM. 
1920-ban yachtot vásárolt magának. A lu- 

xushajó minden kényelemnek megfelelt. 

Senki sem tudta, hogy mi történt. Amikor a 

ge átvette a hajó parancsnokságát, férje holt- 

Mi lett a sorsuk, senki sem tudta. Lehet, hogy a 

Csak nőket alkalmazott a hajón. 
A két gépészen és fütőn kivül férfi nem tartóz: 
kodott a hajón. Csak a nők, Shiro és meghivott 
vendégek, akik nagy összegeket fizettek egy-egy 
kirándulásért, amelyről visszatérve, legendás 
dolgokat meséltek. 

Az uszó hárem a világ akkori legragyogóbb 
mulatója volt: 

A tengeren nem zavarta őket senki sem, sem 
rendőrség, se más hatósági felügyelők. Amikor 
egy alkalommal megkérdezték Shirot, hogy ho- 
vá viszi vendégeit, egyszerüen azzal felelt: AÉri 
kába oroszlánvadászatra, vagy pedig Szumatrá. 
ba. A hajó elindulása előtt temérdek pezsgőt és 
likört szállitottak a hajóra. A hajó női alkalma. 
zottai a legcsinosabb bárcsillagokkal is felvehet. 
ték a versenyt. Fiatalok, szépek voltak. 

GYILKOSSAG - HAJÓTöRÉS. 

Shiro kapitány háromszor nősült. Két fele- 
sége rejtélyes körülmények között tünt el a ha- 
jóról, de harmadik hitvese tulélte a kapitányt. 
1930-ban a Nirvana a long-beachi öbölben vetett 
horgonyt. Ugy határozták, hogy a hajó a Samoa- 
szigetekre indul. A fedélzeten még javában folyt 
a tánc, amikor Shiro visszatért fülkéjébe pihen- 
ni. A hajnali órákban a vacht kifutott a tenger- 
re. Alig néhány órával később 

revolverdörrenés hasitott a mulatozók 
fülébe. 

hajót átkutatták, 

Shirot kajütjében a pamlagon talátták és 
halántékából vér szivárgott. 

Ki a gyilkos? Nem tudta senki sem. Shiro felesé- 

testét pedig viaszosvászonba csavarva, néhány 
vasgolyóval ei a tengerbe vetette. A 
vendégek közben gyászdalokat enekeltek. 

Amikor a hajó néhány hónappal később 
Florida partjain kikötött, a rendőrség kérdőre 
vonta Shiro kapitány feleségét. Az asszony ta- 
gadta, hogy a gyikossághoz köze volna. Igy is 
letartóztatták a hajó női alkalmazottaival egye- 
temben, akik a feljelentés alapján erkölcsbe üt- 
köző cselekedetek egész sorával vonták magukra 
a gyanakvók figyelmét. Az őrizetbe vetteket né- 
hány napi elzárás után szabadlábra helyezték. 
Shíro felesége nem sajnálta a pénzt. Az ügyvé- 
dek sikeresen müködtek. A hajó, az uszó hárem, 
ujból utra készen állott. 

Ekkor bekövetkezett a váratlan katasz- 
trófa. 

Az orkán a Nirvánát végzete felé sodorta. 

Shiro hajója több mint harminc utaával 
eltünt. 

titokzatos hajó a tenger fenekére süllyedt. 

Fokozódik a gyermekhalandóság 
Temesvár város területén 
Muntean Leonte dr. városi főorvos most ké- 

szitette el Temesvár város 1938. évi közegész- 
ségügyi helyzetéről szóló terjedelmes kimutatá- 
sát, amelyet az egészségügyi miniszteriummak 
terjesztett föl. Ennek a jelentésnek egyik szo- 
moru fejezete az, hogy a város területén az elő- 
zó évekhez viszonyitva a gyermekhalandóság 
emelkedett. 1937-ben már több, egy éven aluli 
gyermek halt meg, mint 1936-ban, 1938-ban pe- 
dig ismét több, mint 1937-ben. 1937-ben Temes- 
várott 148 egy éven aluli gyermek halt meg, 

1938-ban pedig már 164 újszülött nem érte 
el az egy esztendőt. 

Az emelkedés tehát 16. Az elhalt 164 egy éven 
aluli gyermek közül fiu volt 98 és leány 66. A 
halálozási ok volt 52 esethan veleszületett gyen- 
geség, 45 esetben a légzőszervek és 35 esetben 
az emésztési szenvek elegtelen müködése, egy 
fertőző és 31 esetben más ok volt a zsenge 
gyermekélet pusztulásának oka. 

Ragályos beteg volt 19238-ban Temesvárott 
469. Ezek közül 220 beteget a lakásán, 249 be- 
teget pedig a járványkórházban ápoltak. Vör- 
henyes beteg volt a mult évpen 164 és diftériás 
13. A mult esztendőben ezen két ragályos beteg- 
ség ellen összesen 1187 gyermeket oltottak be. 
Az elmult négy esztendő alatt, amióta Temesvá- 
rott bevezették a Calmette-féle oltást a vörheny 

és diftéria ellen, összesen 14.238 gyermek ré- 
szesült c 
adatok révén, hogy 

kimutatás, de 

oltásban. Megállapitható a statisztikai 
dákban helyezték el. 

az oltás bevezetése óta Temosvárott ugy a 
vörheny, mint pedig a dittéria évről-évra 

örvendetesen apad. é 

Vérhas megbetegedés volt 1938-ban 8 és has- 
tifusz 44. 

A szociális betegségek közül a tüdővész még 
mindig nagy mértékben szedi áldozatait. A mult 
évben 226 tüdővészes beteg szerepelt a nyilván- 
tartásban. Ezek közül 120 meghalt és pedig 64 
férfi és 56 nő. Nagy baj, hogy 

Temesvárott nincsen a tüdőbetegek számára 
kórház. 

1934-ben megkezdték ennek épitését, de aztán 
félbehagyták, majd 1937-ben és 1938-ban foly- 
tatták. A mostani évben végre befejezik az épit- 
kezést és a berendezés utan átadják a kórházat 
rendeltetésének. A tüdőbetezek ambulatóriumi 
kezelése 1929. óta folyik rendszeresen és ugyan- 
ezen idő óta történnek a tüdővészelleni oltások 
is, 1938-ban 210 ujszülötet oltottak be tüdővész 
ellen. Malária megbetegedés volt 1938-ban 19 
eset a városi nyilvántartásban, ezek közül azon- 
ban 18-ról csak az egészségügyi offenziva során 
szereztek tudomást. A rákbetegségekről nincsen 

a mult évi halálesetek között 120 rákbetes 
szerepel. 

A főorvosi jelentés szerint az elmult évben Te. 
mesvárott 48 személyen nutatkoztak az elmebaj 
tünetei. Ezeket a lugosi és zsombolyai tébol. 



isból irják: A humoros rajz, az illusztrált élc, 
politikai karikatura is a francia kultura tör- 

etének egyik legszebb és örök fejezete; hol is 
e annyi csipősséget, iróniát, gonoszkodó, tű- 

urást elhelyezni és ugyanakkor annyi bájt, frisse- 
séget és gondolkodtató bölcseséget - a francia szel- 

femnek ezeket az alapelemeit - kifejteni, mint egy 

oros rajzban?! . . . És a francia szatirikus rajz 

ár sok embert tett nevetségessé: öregedő örökké- 

atal szinészektől kezdve magasállásu előkelő poli- 

ikusokig. . . Nem csoda, hogy a francia humoros 

jzok kiállitása a párisi szezón egyik legérdeke- 

ebb művészi (és ami Párisban ezzel egyértemű: 

sadalmi) eseménye. 
A Szalón közel háromszáz tárgya: szines raj- 

zok, karikaturák, élcek, szellemes illusztrációi, tény- 

leg a maga üdeségében leheli a francia könnyed hu- 
moros művészet egész megejtő kedvességét és - 

metsző csipősségét. A főtéma: a politika, a sze- 
elem és - kisebb méretekben - a sport. Hogy 
éon Blum hányszor van lerajzolva, lefestve, kifa- 

ragva, tréfás üvegfestményeken, még szines papi- 

rosokból is darabokban összeállitva, rózsaszin pa- 
E ir-orra alatt odaragasztott vatta- és kócbajusszal! 

z a kis, szines papirrongyokból összeállitott plasz- 
tikus karikatura fel van szögezve a falra és a száj, 
a bajusz, az orr, az arc, a fül között ugy lehet lapoz- 
nmni, mint valami könyvben. Kedvelt téma: a francia 

emzeti öntudatra ébredés, a nagy francia meguj- 

10dás. Három kis rajz, közös keret alatt: az ele- 

Daladier frakkban tüzesen táncol a vénkisasz- 

ny = Blummal, mögötte ül árván egy sudár 

atal leány, fehér ruhában, francia nemzetiszinű di- 

ezitéssel: Marianne = Franciaország; a második ké- 

pen Daladier táncol még, táncol, de odasandit a szép 

leányra; a harmadikon már vele táncol, teljes oda- 

1és a széken a vénkisasszony = Blum ül, 

lhagyatva. 

BElum és Daladier, Daladier és Blum, - lehet 

Játni, hogy ez a francia szatirikus művészet meny- 

yire össze van forrva az aktuálitással, - gyakran 

öszintébb tükre az eseményeknek és a közhan- 
latnak, mint a leglelkiismeretesebben szerkesztett 

ság is! És ez a szatira nem hátrál meg még a 

elsőbb tekintélyek elől sem! Csak egy, egyetlenegy 

es folt van a szürke zsákvászonnal boritott fala- 

kon: jó nagy darab üres hely, alatta tábla: „Ezt 

a vásznat a cenzura nem engedélyezte. Vajjon mi 

lehetett rajta, hogy a teljes szellemi és művészi sza- 

badság országában tiltakoznak ellene?!... A té- 

mája ez volt (mint az alatta álló cimtáblán olvasha- 
tó): „Karnevál herceg bevonulása Nizzába'.. 

de hogy mit ábrázolt a kép maga: az titok, azt nem 
tudija senki, csak a művész és a hatóságok. 

Hogy Hófehérke minden alakban megjelenik a 

törpéivel, egyszer Léon Blum, mint Hófehérke, a 
szociálista képviselőktől övezve, egyszer Daladier, 

fehér ruhában, a hiveivel: az a nagy divatnál, ame- 

" lyyet a gyönyörü film Párisban teremtett, csak ter- 

mészetes. Az egyik rajzon megjelenik, még mint 
igazi Hófehérke is: remek fiatal leány, hétoldalról 

ét nyitott kéz nyulik feléje: ékszer, autó, toilette 

an bennük . . . a hetedikben egy vérző vörös sziv. 

A szerelem a másik főtémája sok jó és ked- 
es tréfa rajznak: elegáne, szép fiatal nő mondja 

öregurnak: „Igen, igen, esküszöm neked, hogy te le- 

ezel az egyetlen. Tegnap óta már te vagy a negye- 

ik férfi, aki ezt kéri tőlem". Vagy: a kávéházban 

itünő, mozgalmas rajz) a vendég kacsintva kéri 

fehérzubbonyos pincért, a csinos cukrászleányra 

utatva: „Ugyan, küldje ide egy percre a kicsikét"- 

Kérem, talán tessék idehivatni a telefonossal. Én 

em hivhatom ide, - én vagyok a férje - feleli 

A pincér. 

Elegáns francia boudoir-ban beszélget két nagy- 

ilági hölgy, mialatt a szobalány éppen kimegy: 

Ugyan, hogy mersz ilyen csinos szobalányt tarta- 

Nem félted az uradat?" Ellenkezőleg, - azóta 

Bokkal többet van itthon, mint eddig." 
A modern lélekelemezést csufolja ki ez a kis 

ajz: sötéttónusu orvosi rendelőben ül egy csunya, 

jedt, kispolgári öregasszony. Azt kérdi tőle az or- 

os: „Madame, mit álmodott az éjszaka? .. 

A régi, híres francia szójátékok késői ivadékát 

brázolja egy rajz, amely a rosszul öltözött elhanya- 

! olt, idősebb férfiak százait vetiti elénk. Alatta a 

1 z cime: „Front coculaire" („A megcsalt férjek 
rontja' - a Front populaire", a népfront min- 

tájára). 

A Ssportolok közül azt csufolják ki, maró. de el- 

agadó gunnyal, aki olyan sportot üz, ami divatos, 

e nem neki való: csinos, elegáns fiatal lányt, aki 

él, hogy leesik a lóról; öreg, görbelábu, vastag há- 

aspárt, amely sielni indul vagy ródlira ül. És hogy 

a pár 
yaki yvi hivatal. Sacha Guitry van felrajzolva, 

sen és előkelően, oldalán egy fiatal kislánnyal, 

türelmetlenül az előtte térdeplő nagyvilági, frakkos 

rajzoshumor törzsalakja se hiányozzék: 

r 

a-azÜn sikere 
Szépseg sikert biztosit. Afinom,tiszta arebőr minde- 

hön csodalatot kelt és boldog önérzetet ad Önnek 
e az, hogy jó szinben van. Ennek elérésére ime a leg- 

. 

egyszerübb recept: Vegyen egy vattoacsomócskát 

cseppentsen ró egy kevés Scherk arcvizet és
 

tiszütso ezzel mindennap arcat. Azonnol eltá- 

volitia a pudert, arcfestéket, mitesszereket, 

és egészséges, öde arcbórt biztosit. ű 
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Corneteanu Constantin fölmüvelésügyi minisz- 

ter - miként jelentettük, - vasárnap Temesvárra 

érkezik, hogy mint a Nemzeti Uijjászületés Arcvo- 

nala mezőgazdasági osztályának igazgatója, a hely- 

tartóságon résztvegyen a mezőgazdasági kamarák és 

mezőgazdasági szövetkezetek értekezletén. 

Az értekezleten kijelölik a Nemzeti Ujjászületés 

Arcvonala mezőgazdasági osztályánalk megyei 

titkárait. 

Az értekezlet délelőtt tíz órakor kezdődik. 

A földművelésügyi miniszterrel együtt Temes- 

várra érkeznek Baran Coriolan dr. belügyi almi- 

niszter és Titeanu Eugen sajtóügyi és propaganda- 

Miniszterek látogatásaTemesvárott 
miniszter is. 

Titeanu sajtóminiszter ezúttal első ízben láto- 

gatja meg a Bánság fővárosát. 

A három miniszter a bucurestii gyorsvonattal érke- 

zik Temesvárra. A magas vendégek félkilencig sza- 

lónkocsijukban maradnak és csak délelőtt féltízkor 

történik meg ünnepélyes fogadtatásuk. A fogadtatás- 

ra megjelennek a pályaudvaron Marta Alexandru 

ar. királyi helytartóval az élen az összes polgári és 

katonai hatóságok vezetői, valamint a sajtó képvi- 

selői és a nagyközönség. 

A miniszterek a vasárnapot Temesvárott töltik, 

hétfőn reggel pedig Aradra utaznak. 

XII. Pius pápa megválasztása alkalmából Pacha 

Agoston megyéspüspök ujabb körlevelet intézett az 

egyházmegye papságához, amelyben a következőket 

mondja: 
Szűnjön a bánat és szomorúság, amely legjobb 

atyánk, XI. Pius pápa halálával az örök várost és 

a föld kerekségét gyászba borította. Szűntessétek be 

őérte hulló könnyeiteket, aki már nyugszik az örök 

béke honában. Életét a világ békéjéért ajánlotta fel. 

Az áldozat véget ért. Fizessen meg érte a jóságos 

Isten az utolsó napon. A szent evangélium azonban 

fovábbra is hirdetendő, miként a szentségek is t0- 

továbbra kiszolgáltatandók. Ezt a szent feladatot is- 

teni Üdvözítőnk az ő földi helytartójára és utódaira 

bizta. Nem hagylak titeket árván - a mennybeszál- 

ló Üdvözitő így igérte ezt híveinek. 

nyakláncos altiszt, gonosz mosollyal: „A művész 

urnak az állandó bérlők ajtaján van joga bemenni. 

(A francia szinházakban az állandó bérlők külön 

ajtón mennek a nézőtérre.) 

Háromszáz bájos rajz: és ime, megtalálod ben- 

nük a párisi közéletet, kicsinyítve és eltorzitva. Mert 

torztükör - az igaz; de tükör. 
Ruttkay György. 

A harangok szava és ünnepi istentisztelet 

hirdeti az egyházmegye templomaiban 

az uj pápa megválasztását 
pPacha Agoston megyés püspök pásztorlevelet intézett a pap

sághoz 

XII. Pius pápa megválasztása alkalmából 

i fehér ruhát visel. Azt mondja neki a frakkos, 

A bíboros atyák szent testülete törvényeink ér- 
telmében egybegyűlt és a szentlélek segítségül hívása 

után és az ö sugalmazására 1939 március második
án 

Főméltóságú és Főtisztelendő Pacelli Eugeniust, a 

szent testület bíborosát, a Szentállam titkárát, aki 

Rómában 1876 március másodikán született, l
egfőbb 

pásztorunkká választotta, aki ezt a 
szent küldetését, 

mérhetetlen magas hivatalát, amely angyali 
vállak- 

nak is félelmetes, átvette és magának a
 XII. Pius 

pápai nevet választotta. 

Ekként tehát gyászunk örömre és 
igen nagy ví- 

gasztalásunkra változott. Udv nek
ed Atyánk, üdv ne- 

ked Főpapunk! 

Ime szentséges Atyánk, akit a Sz
entlélek ren- 

dele az egyház kormányzatára, hódolva járulu
nk 

trónod elé. 
Ime szentséges Atyánk, szívünk 

teljéből ragasz- 

kodunk hozzád és bizunk te benned
, aki sem téved- 

ni, sem megtéveszteni nem t
udsz. 

Ime Atyánk és Főpásztorunk, 
szeretünk téged, 

miként a gyermekek szeretik atyju
kat és hallgatunk 

Szavaidra, miként a juhok pásztoruk szavát hall- 

gatják. Téged jó és balsorsban 
életünk utolsó lehe- 

letéig hűségesen követni akarunk. 

Szentséges Atyánk fogadd kegyelmese
n hódola- 

tunknak eme gyermeki zálogát és
 engem reámbizott 

nyájammal együtt egtóln apostoli áldásodban ré- 

szesíteni kegyeskedjél. 

enjunk meltó hálát a jó Istennek, 
aki oly kegye- 

sen gondoskodott egyházáról, midő
n legfőbb pásztort 

rendelt nekünk. 
Az előbbiekkel kapcsolatosan még e

kként ren- 

delkezem: 
1. Az új pápa megválasztásának hírét véve 

az 

esteli órákban szólaljanak meg a templom
ok összes 

harangjai. 

2. A legközelebbi vasárnapon, vagy amikor a 
lel 

készek legjobbnak látják, Szent Ambrus hálaéneke, 

Te Deum tartandó, amelyet a kitett Oltáriszentség 

előtt nagymise követ. A szentmisébe felveendő az 

oráció pro Pontifice, végén pedig öt Miatyánk 
és 

üÜdvözlégy végzendő a hívekkell.l. 

3. Ugyanez alkalommal a nép nyelvén felolva 
sandó ezen pásztorlevelem. 

4. Végül a kánonban megfele h 
lalandó XII. Pius pápa nev.:. 



8 Deud 

Szegényes fantáziával ugy képzeljük el, 
hogy a 19 éves fiatalember elment Londonba, 
hogy egy kerek asztalhoz üljön, ahol nagyon 
sokat látott és nagyon tapasztalt öreg bácsik 
ültek, merev és szigoru diplomatatekintettel. 
Megint egy darab földről van szó, a nagy világ- 
birodalom egy darabka földjéről, de az öt világ- 
részben szétszórt földek valahogy összefüggnek 
és minden kis földért konferenciázni kell, az 
életrekelő ősi szellemet a kerekasztalnál táncol- 
tatni. Mert mindenfelől uj szellemek támadnak, 
mohamedánok, hinduk és arabok valahonnan 
fegyvereket is szereznek és mégis jobb egy ke- 
rekasztal, mint egy kerek csatatér. lyen ügyben 
került a 19 éves Feiszál Londonba és illedelme- 
sen hajtotta meg magát, amikor egy nyultarcu 
öregurra mutattak: ez a premier. IIlő tisztelet- 

tel lépett az öreg ur elé és elővette édesatyjának, 
Abdul Ariz Ibn Szaudnak leveleit: 
- A papa küldte a levelet. 

AAnhogy a te papád, az én papám adott leve- 
leket fiának, aki 19 éves korában az egyetemre 
ment és pesti jóbarátainál beajánlotta a fiát. 
Járjon a gyerek esténkint inkább az ismerősök- 
höz és ne csavarogja át az éjszakát. Ami ne- 
künk társas élet, az a nagy uralkodók számára 
a diplomáciai világ. Chamberlain elolvasta a 

levelet, amelyet Feiszál hozott, gyomorbajos, de 
mégis joviális mosollyal nézett végig Nagyará- 
bia leendő urán, szeretett volna ennyi ártatlan- 
ság és fiatalság fejére egy barackot nyomni és 
azt mondani: 
- Jól van fiam, a papa meg lesz velem elé- 

gedve. 
De természetesen diplomatikusabban fejez- 

te ki magát, mert Feiszál is diplomata és a 19 
éves herceget odavezette a kerekasztalhoz, ka- 
ronfogva, mintahogy vidéki sógorok viszik a ká- 
véházi törzsasztalhoz a most leérettségizett ven- 
dégsógort és annak fiatalságát azzal mentegeti 
d fiskálisok és a nyugalmazott főbiró 
előtt: 
Most érettségizett, de máris ugy tudja a 
jogot, mint egy táblabiró. 

Hát igen. Feiszálnak más a sorsa, mint mi- 
felénk a 19 évées fiuknak, akik a bpilliárdasztal 
körül fejtik ki első iskolanélküli tevékenységü- 

ket és a nyilvános helyen való cigarettázás első 
örömeit élvezik. Feiszál leszármazottja a hires 
Abdul Ibn Wahabnak, aki a vachabiták hareos 
rendjét alakitotta meg, aki a tunya arab életbe 
bevitte a munka erkölcsi tudatát és puritánsá- 
gával szinte páratlanul áll a Kelet történelmében. 
ő volt az, aki még a sírkövet is fényüzésnek te- 
kintette és hitetlennek tartotta a keresztényeket 
és zsidókat, akik prófétáik sírja fölé templomo- 
kat emeltek. Utánuk nem maradhat fenn semmi 
más, csak a becsület - mondotta és nem ke- 
gyelmezett Ell Maalanak sem, annak a zarándok- 
helynek, ahol Mohamed első felesége nyugszik. 
Csak a mekkai szent-kő, a Kaaba az, amely a 
föld színéből kiemelkedhetik és amely kö- 
rül imádkozni lehet. Mágneses, hatalmas erejű 
kő a Kaaba, mert Afrika és Azsia arab népét ez 
fogja össze. Van, aki egy életen zarándokol, 
hogy a Kaabahoz juthasson. az egyiptomiak év- 
ről-évre viszik oda a Mahmal-szőnyeget, a kopott 
és mégis szent darabot, amellyel a Kaaba követ 
leborítják. Feiszál apja Ibn Szaud, aki ma Ned- 
jad, Hedschas és a Boldog Arábia ura, a zarán- 
doklást is reformálta és a Szaudaarábián át autó- 
utak vezetnek a szent-kő fele és a najaf-medinai 
utat, amelyet hónapok alatt tettek meg, auto- 
busszal öt nap alatt be lehet futni. 

Még 25 évvel ezelőtt Husszein volt Mekká- 
ban az uúr, aki abból gazdagodott. hogy elszedte 
a zarándokok utolsó kis pénzét. Akkor jött Ibn 
Szaud, aki nem elégedett meg azzal, hogy maga 
is a zarándokok közé állott és hogy a zem-zemi 
szent forrás vizével a szent követ elsőnek locsol- 
ta meg, hanem uj források és uj vizek után ku- 
tatott, ami a szikkadt, évezredek óta terméket- 
jen földnek kell. Nem ősi csontok. hanem vizek 
után bolygatta a talajt és meginditotta a Iehwan 
mozgalmat, amelynek élén mint uj Mózes, vizet 
peraposol a kemény rögből. Ma csatornák sze- 
ik át az arab földet, a beduinok egyrésze letele- 
pedett és szakitott azzal a nomádizmussal, amely 
a világtörténelem legtartósabb vándorlása volt. 

Ennek az uj világnak a kiküldöttje Feiszál, 
akinek atyja az emigrációban született és az 
arab Kemállá lett. Van valami célzatosság abban, 
hogy egy sokezeréves, megcsontosodottnak hitt 
ország egy gyerekembert küld ki sorsdöntő kon- 
ferenciára. A keleti népek, az ószövetségi mitosz 
népei vagy ujjászületnek, vagy elpusztulnak. 
Feiszál az ujjászületés hercege, aki ha azon az 
uton halad, amely felé a történelem utjelző táb- 
lája mutat, akkor egykoron 150 milliós nép ura 
lesz. Lehet, hogy még soká kell erre várnia, de 
elmondhatja, hogy 19 éves korában látta Cham- 

Egy tehetséges fiatalember 
berlaint, az öreget, 19 éves korában világkonfe- 
rencián vett részt. A vahabiták szigorúan puri- 
tán életrendjét követve egyszerü és közvetlen, 
nem jött szemkápráztató, keleti gyémántokkal, 
aranykincsekkel, mint a maharadzsák, a hindu 
főurak, akik a sok gyémántért megfeledkeznek 
népükről is. Ezeket majd rég elsepri a vihar, 
amikor Feiszál király, sőt talán kalifa lesz, kinek 
gyémántjai a sivatágból feltörő apró források 
lesznek. Erkölcsiekben, szellemben fel kell fris- 
sülni a keleti népeknek, a maharadzsáktól kell 
megszabadulniok, az útonálló Husszeinektől és 
mint fiatal tizenkilecévesek fognak élni, mig 
Európa olyan öreggé lesz, mintha ötezer éve sa- 
jognának a csontjai. 

lik itt az angol nyelvet, mint Munában, vagy Me 
dinában, ahol ő tanult. Beszélnek és Feiszál ugy 
érzi, hogy nem mondanak semmit. Mi ez? A sa 
ját értelmetlensége, vagy az öregek tulértelmet 
lensége? Mi van a szavak mögött, amelyek nem 
fejeznek ki gondolatot? Nem érti, de érzi, hogy 
apja az okos Abdul Ariz, aki fia volt Szaudnak 
az elüzött fejedelemnek, éppen ennek az angoi 
stilusnak elsajátitása végett küldte őt Londo 
ba. Érzi, hogy ez egy más vilás. A felkelő nap 
a rövid nyári éjszakán - csodák csodájára 
még meglátja a tegnapi napot. Iijedten kap, uj 
módi. európais kabátjához, jaj a levél. Ion Szaund 
levele .. . hol van? Akkor eszébe jut, hogy már 
odaadta annak az öregurnak. Nem bontotta fel 

gndja, mi volt benne? Egy fejezet a történ 
emből. 

A kolozsvári Opera temesvári vendégjátékának 
második előadása is gazdag müvészi 

élvezetet 
A kolozsvári Opera együttese vendégszereplése 

második estéjén Saint Saens: Sámson és Delila ci- 
mü operáját játszotta a temesvári szinházban. A 
kitünő előadásban szinrekerült telivér francia mu- 
zsika semmit sem veszitett hervadhatatlan szépsé- 
géből. Saint Saens plasztikus zenei formái teljés 
egészükben érvényesültek, teljes fényükben ragyog- 
tak ihlett költői nyelvezetének csillogó meleg szinei. 
A rendezés is tökéletes volt mint mindig, korszerüek 
és gazdagok voltak a felejthetetlen szépségü szin- 
padi képek, elbájoló a ballett. Delila szerepében Pop 
Lya jeleskedett. Ugy játékban, mint énekben él- 
ménygazdag alakitást nyujtott. Igazi Delila volt. a 
biblikus heroina minden büvöletével. Elragadó éneke 

nyujtott 
annyira fellelkesítette a közönséget, hogy úgyszól- 
ván minden dal után nyiltszíni tapsot kapott. Mél- 
tó partnere volt Nicolescu Sámson szerepében, aki 
ugy énekben mint alakitásban szerepéhez méltón 
erős és hősi volt. A főpap szerepében Simionescu 
nyujtott jellegzetes alakitást. Kitünő volt Jarotzky 

is, mint satrapa. Kisebb szerepeikben Popovici, 
Almasan és Micu járultak az előadás sikeréhez. A 
közönség, amely teljesen megtöltötte a szinház né- 
zőterét lelkesen ünnepelte a nagyszerű kolozsvári 
operai együttest az est folyamán. A vezénylés fel- 
adatár ismét Róna karmester látta el végtelen fi- 
nomsággal, uralkodó biztonsággal és nemes elmá- 

lyedéssel. (F) 

Nagy pompával üli meg 
Franciaország az Eillel torony 

ölvenéves jubileumát 
Több. mint tizmillió ember 

Párisból irják: Március elsején jutott el ötven 
esztendős jubileumához Páris hires és büszke neve- 
zetessége: 

az Eiffel-torony, 
amely ma is a föld legmagasabb emlékmüve és amely 
annakidején a párisi világkiállitás megörökitése cel- 
jából épült fel, nevezetessége és jelentősége azon- 
ban messze tuljutott a kiállitás megörökitésének al- 
kalmán. 

Az Eiffel-torony épitését annakidején nagy fel- 
háborodás, társadalmi és sajtóharc előzte meg. Eif- 
fel mérnök tervéről az épitészek akként nyilatkoz- 
tak, hogy keresztülvihetetlen és a legjobb esetben 
jóhiszemü tévedés. A művészek éles hangon tilta- 
koztak „Páris ízléstelen elcsufítása" ellen. Eiffel- 
nek kemény harcot kellett vivnia, amig végül Páris 
város tanácsától megkapta az építési engedélyt. 

Az Eiffel-torony két évig épült, 1887-1880 
között, hat és félmillió frank költséggel. A beton 
alapra épitett hatalmas alkotás 

teljes sulya tizmillió kiló, 
magassága pontosan háromszáz méter, tetőzetéig 
1792 lépcsőfok vezet. A gyalogosan való feljutás 
több mint félórát vesz igénybe. Hatalmas liftek öt 
perc alatt viszik fel a látogatót. 

Az első emeleten, hatvan méter magasságban, 
négyezer négyzetméter területen, százhusz méter 
magasságban, ezerötszáz négyzetméter területen hi- 

A kolozsvári Román 

fordult meg a toronyban 
vatalos és tudományos célokat szolgáló szobák és 
élelmiszerüzletek. A harmadik emeleten, kétszázhet- 
venhat méter magasságban, kétszázhetven négyzet- 
méteres erkélyről csodálhatja a turista a térképsze- 
rűen eléje terülő francia fővárost és a messze távla- 
tokat. Jó időben 

száznyolcvan kilométer távolságra is ellátni, 

a toronyból. Az erkély felett óriási üvegbura védi 
a turistákat az időjárástól. Az erkély középpon já- 
ban, néhány lakás van berendezve, ahol Eiffel egy 
évig lakott és amely ma tudomáyos célokat szol- 
ál. 

Eiffel mérnök a torony kihasználásának husz- 
éves engedélyét ötmillió frankért adta el egy bank- 
trösztnek. A baljóslatokkal kisért vállalkozás üzle- 

tileg is meghaladott minden számitást, ötven év 

alatt több mint tizmillió ember fordult meg a t10- 
ronyban. / 

A nevezetes jubileumot Páris hatalmas ünnep- 
ségekkel teszi emlékezetessé. mégpedig a nagy tu- 
ristaévadban, junius 23-julius 6 között. Az ünnep- 
ségeket a newyorki világkiállitáshoz intézett rádió- 
üdvözlet vezeti be, amelyet Amerika a francia ál- 
lam ajándékáról, a Szabadság-szoborról viszonoz. 10- 
ronyhangverseny, torony-bál, toronyhimnusz-pályá- 
zat és nagy népünnepségek teszik nevezetessé a rit- 
ka alkalmat. 

Opera vendesiátéka 
Szombaton esfe 

Parasztbecsület 
és Bajazzok 

Mascagni és Leoncavallo operái. 

Vasárnap esfe fél 9 órakor bucsuelőadás 

ártha 
Fotow operája. 

Előadások kezdete este fél 9 órakor 
130 tagu együtles. Saját kellék és diszletár. - Jegyek 20-420 leies árakon a pénztárnál 
A Vasárnap déluán jegyek 45-60 lei. 

Vasárnap déután fé nágy órakor ocsó 
helyárakkal 

Cigánybáró 
Strauss János vigoperája 
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A milliomosok sorából 
Gheorghe Stanoiu kollekturája által az utolsó Allami Osztálysorsjáték huzasánál 

Francisc Béres temesvári soflőr egy egész milllót nyert a 118406 számu sorsjeggyel 

Glattfelder Gyula dr. volt temesvári püspök 
pásztorlevele az örök Rómáról, az álprófétákról 

és a békebontó kalandorokról 
Szegedről jelentik: A csanádi egyházmegye 

minden templomának szószékéről felolvasták r. 
Glattfelder Gyula megyéspüspök nagyböjti szó- 
zatát, amelyet az elhunyt XI. Pius pápa emléké- nek szentel és amelyben a pápasági isteni intéz- 
ményének világszerepéről oktatja ki a hiveket. 

Az emberiség hajójának kormányrudja 
mellől - mondja a főpásztori szózat - olyan 
férfi távozott, aki nem engedte magát befolyá- 
solni törpe akarnokok és felelőtlen világboldogi- 
tók lármájától. 

A főpásztori szózat ezután azt fejtegeti, 
hogy ma megngott minden és veszedelem fe- nyegeti a népek békéjét épugy, mint jólétét. 

A népek élén sokfelé olyanok állanak, 
aki 

magukat a világ urának képzelik 
és téves gondolataikat s elfogult indulataikat az 
Isten szavával szemben kivánják érvényre jut- 
tatni. A kereszténységet a maguk észjárása sze- rint forgatják, sőt kiforgatják, csakhogy belő- 
le az ő hatalmuk igazolására kovácsoljanak ha- mnis érveket. Mindaz, aki a maga céljára akarja 
mAisajátitani a kereszténységet, vagy ugródesz- 
kául akarja felhasználni embertársai rontásá- 
ra és kárára, csempészetet űz és a szent dol- 

sgokkal szentségtörő módon kereskedik. 
- Nem szabad vakon követni jöttment ál- prófétákat s békebontó kalandorokat. Arra kell hallgatni, aki egységre int, s az emberek közt 

szükséges kölcsönös megértésre serkent. aki aj- kán a béke szavával sirba szállt XI. Pius pápával 
és az ő utódának a lelki egység drága ajándé- kát őrizni kész buzgalmával lép majd sikra. 
- Akiket a hatalom vágya fűt, mindig ar- ra törekszenek, hogy az embereket egybefogják, 

e nem megértésre, hanem szolgaságra. Ők és legujabbkori zsarnokok váltig hangoztatják, hogy egységre törekszenek, de mivel a célt té- ves eszközökkel szolgálják, ahelyett, hogy egye- 
sitenének, 

a szüntelen elégedetlenség szellemét ápol- 

pillanatot lesi, amikor fellázadhat és az igát lerázhatja. 
Egységet nem lehet kikényszeriteni, ha- nem csak a lélek hódolatával elérni. Zsarnok ura. lomra törő hatalmasok fegyveres erővel, vagy rselvetéssel vélik a népeket karámjukba terel- hetni, de mivel csak az emberek nyakán s nem 

szivén tartják kezüket, kétes hódolat lesz csak 
osztályrészük. 

Azt fejtegeti ezután a böjti szózat, hogy mig tudósok cserbenhagyták elveiket, tiz évenkint váltogatták véleményüket, politikusok naponkint forgatják köpenyüket és azt kivánják a népek- től, hogy mindezt rendbenlevőnek vallják, 
egyedül a pápa tartott ki kétezer év óta 

következetesen és alku nélkül 
a védelmére bizott igazságok mellett. Erre az isteni jóság mélységeiből meriti az erőt. A pá- pák sok minden téren megnyilvánult alkotásai mind eltörpülnek amellett, hogy a földre szállott isteni jóság örök mécseset szünet nélkül hiven ápolták és az emberek lelkébe a Krisztusban va- ló szent szeretet érzetét beplántálták. A leg- utóbbi idők pápái mind a kölcsönös jóttevés, szeretet-parancsát kivánták mint igazi békepá- pák a népekkel megértetni. 

- Nem tárgyaló asztaloknál, embertársak megejtését célzó hamis értekezleten remélték ők a világbékét megmenthetni, - folytatta dr. Glattfelder Gyula püspök böjti szózatat - ha- nem 

az Isten felé fordult ember jóságában 
iparkodtak szilárd alapot biztositani annak a krisztusi országnak, amelyben 
mindenki megtalálja helyét és boldogulását, 
ha a szeretet királyának törvénye uralko- 

dik rajtunk. 
Amikor farkasszemet néznek egymással az em- berek és nemzetek, hálát kell adni az isteni Gondviselésnek, hogy legalább egy hatalom van 
a világon, amely nem a maga érdekeinek oltárán áldoz, hanem önzetlenül fáradozik mindenki 
boldogulásán. 
- Ha pedig azt látjuk, hogy az emberek egymásközötti viszonylataikban s közéleti har- caikban is ördögi találékonysággal fogalmazzák meg hamis szabályaikat, amelyekkel csak más- 

nak ártani és szenteknek ismert jogokat elsik- kasztani lehet, akkor eszméljünk rá, hogy nem rontásnak eszköze, hanem az az el nem alkudott és elhomályositástól megőrzött krisztusi szeretet, 
amelvet a pápa képvisel a dulakodó érdekek, osztályok és nemzetek között s ha azt neki ujból élettörvény gyanánt elfogadtatni sikerül, az 
egeny szélén ujból megállitja majd az emberi- séget. 

. 

DELI 

Aki megteremtelle 
a Irancia-spanyol békét 
Mikor Léon Bérard, a francia-spanyol béka 

közvetitője, először találkozott Jordana tábor- 
nokkal, Franco külügyminiszterével, 

agyarázta neki: „Ne gondolja, hogy hi- 
pelegu agy kormányát megvásárolni jöttem. 
Ahhoz a spanyoloknak több eszük van, a fran- 

ciáknak pedig kevés a pénzük. Csupán hazám ér. 
dekeit kívánom megvédeni, melyeket nem spa- 

nyolok, hanem a spanyolok barátai veszélyez 
tetnek". ; 

A francia kormány szerencsésen választott, 
mikor békekövetül a par excellence szellemes 
Léon Bérardot küldötte Francohoz, mert mint 

ományos molierei humor müvésze, rászü- 
atyon rendkívül kényes és nehéz feladat. 
nak a megoldására. 

Léon Bérard 30 éve tagja a parlamentnek 
Megszámlálhatatlanszor töltött be miniszteri ál 

lást. Irodalmi müvei lakásának külön szobáját 
töltik be. Özvegy ember. Egyetlen, esinos leánya 
vezeti háztartását. Az utóbbi években szinte ki 
zárólag az Academie Francaise vezetésének 
szenteli életét, mint annak igazgatója. Burgosba 
való második utazása előtt 3 órával XI. Pius pá- 
páról mondott emlékbeszédet. Többek között igy 
jellemezte: „A szellemi értékek, melyeket védel- 
mezünk, a nagy pápa gondolkodásában és mivé 

ben felbecsülhetetlen alátámasztásra találtak. 
Második burgosi utazása alatt ol ába 
Madelin-nek könyvét olvasgatta, melynek sem- 
mi köze a spanyol háboruhoz. Mikor titkára reg- 

el felkeltette, rögtön megmondotta, hog hol 
jár a vonatuk, mert azon a vidéken született és 

a falvakat - mint tréfásan megjegyezte - csu- 
kott szemmel, szagukról ismeri meg. 

Spanyolországban Teixidor, a burgosi kul- 
tuszminiszter fogadta. Léon Bérard, minden dip- 
lomáciai feszesség nélkül, melegen megrázta a 
közoktatásügyi miniszter kezét és aen 
megveregette a vállát. Majd barátságosan ér- 
dé ogy vagy öreg barátom? Emlékszel még 
azokra az éjszakákra, mikor együtt lumpoltunk 
a Guartier Latinon?" 

Bérard és Teixidor ugyanis ütt tanul- 
tak a Sorbonneon és már negyven éve ismerik 

egymást. Nem csoda, hogy az ifjukori barátok 
megértették és támogatták egymást a béketár- 
gyalások alkalmával. 

Bérardnak, az ujdonsült diplomatának, 
szellemes mondásain már sokat mulatott Páris 
és az egész müvelt világ. A politikai női-szaló- 

nokról egyszer igy szólt: „Annak a nőnek, aki 
politikai szalont akar vezetni, először meg kell 
tanulnia odafigyelni, másodszor a beszélgetést 
meg nem érteni, harmadszor a száját betartani. 

Egyszer valamelyik külföldi látogatója 
megkérdezte tőle: „Miért 70 évesek az összes 
francia államférfiak?" Bérard szemhunyoritás 
nélkül felelte: „Mert a 80 évesek már halottak. 

Mikor 1931-ben igazsá ügyminiszter volt, 
egy ujonnan megválasztott képviselő kereste fel 
lakásán. Bérard megmutatott neki egy névje- 

gyet, amelyet előző napon kapott mint irodalmi 
kurióziumot. A képviselő elolvasta a rajta levő 
szöveget: „Alphonse Lamartiné, député de Ma- 
con, Rue dr lUniversité. Hálás köszönet csodá- 
latraméltó szives megemlékezéséért. Nem érde- 
kes? - kérdezte Bérard. „Oh, igen! Csak én 
még nem ismerem összes kollégáimat, mert uj 
ember vagyok! Nem is ismerhette, mert Al- 
phonse Lamartine, a neves költő és államférfi 
már 1869-ben meghalt. 

A „halhatatlan" akadémikus a legnagyobb 
gondot a frenologusoknak okozza! Fiziogno- 
miája ugyanis fittyet hány a tudomány minden 
törvényének. Homloka hatalmas, orra óriási, de 
álla ugyszólván nincsen. A humoristák azt kér- 
dezik: „Akadémikus? Akkor miért nem hord 
szakállt? - Szakállt? - Szakállt nem hordhat, 
mert nincsen álla, ahol nőhetne!:: 

Ha nem lenne humoros szeme és szellemes 
szája, akkor az arcismerőknek kétségbe kellene 
esniök rejtélyes ábrázata miatt. Előlről nézve 
mindenesetre tetszetősebb, mint profilból nézve. 
Karcsu alakja, kerek mozdulatai felette rokon- 
szenvessé teszik az öreg urat. Ugy látszik, meg- 
nyerte a spanyolok szivét is! 

mzm . 
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ELŐFIZETÉSI ARAR 

BELFÖLDÖN 

agánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, 
élévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 
ézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 

, közalkalmazottaknak egu hónapra 60, ne- 
vedévre 180, félévre 950, egész évre 700 lei. 

FHázhoz való kézbesitésért külön havi tiz lei. 
Hatóságolnak, közhivataloknak és közüzemek- 
nelt, gyáralknak és vállalatoknak egy évre 1200 

lei kézbesitéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 

Egy hónapra 120, negyedévre 350, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 

ELEFON 
8-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 
Winden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 

követő napok kivételével. 7 

SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr. 

Orömsmel váriank 
át itt vagy végre te is, az évcsalád har- 

madil gyermeke, Március, te kedves, friss kamasz. 
koncátbun és kiszámithatatlan, nuint a kamaszok 
általában. Kicsit félve köszöntünk, jobb is volna, 
ha nem tudnád, mennyire örülünk neked, hátha visz- 
szaélsz ezzel az örömmel és dacból, ugratásból, csalc 
azért is megmutatod: nem vagy az a jógyerek, aki- 

nelk vélünl, Ikomisz, kiálhatatlan tacskó vagy, akit 
nem érdemes szeretni, akinele nem volt érdemes örül- 

mi. Közben pedig jót nevetsz a markodba, mennyire 
bosseanlodunl mennyire megbántuk már első örö- 
münket, hiába no, az esztendő kamaszfia vagy. 
De hiába akarunk haragudni rád, titokban összemo- 

solyguni, mint amilkor a felnéttek nem akarják, hogy 
gyéerele tudja: jobban tetszik nekik csintalin rosz- 

szasága, mintha, mit tudom én, egész nap a kuckó- 
ban ülne az édesanyja szoknyáján. Bizony, akárhogy 

komiszltodol is majd, Március-kölyök, bosszuságuni 

mögött mi csalt mosolygunk csöndesen, mintha azt 
mondanánk: csak sivalkodj a friss, vad tavaszi sze- 

leleltel, csak karikázz végig a tornyok, tetők és er- 
ziők felett, csak cibáld le fejünkről a kalapot. csal 
pörgesd g szélkakasokat, csak saórd ránk marokszám 

z havat és darát, csak öntsd nyakunkba az esőt, 

udjuk, mindez nem Ueomoly dolog. Csak gyerekes jó- 
kedv, bolondos garabonciás mulatság; érzed, sze- 

vetünk; tudod, sok szépet és jót várunlk tőled húű 
mókázol velünl, játszadozó kiskutya, rakoncátlan 
pverelk módjára. Nem férsz a bőrödbe, ennyi az 
egész. De lehet az is: az ártatlanabbik képedet mu- 

tod és elhiteted velünk: jó fiu vagy, csupa szelid 

Herü, mosoly, kedvesség. No hát, gyerek, ezt sem 

hisszüle el melked, Went bizony. Ha a eimulékony, ked- 

pes, ártatlan fiucskát játszod, alkkor is tudjuk: csal 

uoratás az egész, mert azt akarod, bizzunk benned, 

tomolyan vegyünk és amikor már azt hittük, ugy 

ráncolsz, uhogy mi *ütyülünk, akkor hajrá.. hi- 

egvizet a nmyalkunlbu. Nem, mem maradij csak, Már- 

ius, olyannak, amilyen vagy, amilyen mindig vol- 

rál, ermilyennek. szeretünk, - éppen azt szeretiül, 

benned, hogy olyan komász vagy, olyan kamaász vagy, 

Ve a lelked mágis arany, hiszen napfényből van 
és 

tavaszból. .. 

és a hőmérséklet 
ése várható. fjiijel fagy. 

Készül őfelsége mellszobra. Bucurestiből 
jelentik: Mesztrovics jugoszláv szobrászművész 

elkészitette Ofelsége II. Carol király mellszobrá- 
királyi palota előtt nak modelljet. A szobrot a 

fogják felálliatni. 

javul Miron Cristea miniszterelnök ál- 

lapota. Cannesből jelentik: Miron Cristea pá- 

rriárka-miniszterelnököt csütörtök délelőtt 
meg- 

vizsgálta Charles Laubry ismert szívspeciáli
sta 

és Altaceanu tanár, a pátriárka kezelőorvosa. A 

két orvos arra a megállapításra jutott, hogy 

öszentségének még pihenőre van szüksége. 

Egyébként a beteg állapota egyre javul 

MM semmitőszék kimondotta, hogy alkot- 

vos az állampolgárság reviziója. Buücuresti- 

pől jelentik: Az állampolgárság reviziójáról, va- 

lamint a revizió végrehajtásáról szóló rendelet- 

törvényt az illetékes igazságügyi fórumoknál 

megfellebbezték azon a cimen, hogy az 1923. évi 

alkotmány 17, 182, valamint az uj alkotmány 

6 és 98-ik pontja alapján ezek a rendelettörvé- 

yek alkotmányellenesek. A fellebbezés tegnap 
rkezett meg a legfelsőbb semmitőszékhez. 

semmitőszék a fellebbezést visszautasitotta és 

1232 március 4-én halt meg 
Ottó domokosrendi barát, aki 

Március 4 második Endre magyar király 

Szombat idejépen elindult Ázsiába a 
még ott élő magyar néptörzsek 
felkereségére. Sikerült is nye- 

mukba akadni, de aztán visszatért, hogy több hit- 

tbérítővel újból nekiinduljon. Azonban az út fára- 

dalmai annyira megtörték, hogy hazaérkezése után 

nyolcad napra meghalt. Csak annyi ideje volt még. 

hogy rendtársainak elmondhassa tapasztalatait. Az 

ő útmutatása alapján indult el IV. Béla király ide- 

jében Júlián barát Azsiába, ahol meg is találta az 

ottani magyar törzseket. 

1787 március 4-én léptették életbe az Észak- 

amerikai Egyesült Államok alkotmányát. Északame- 

rika régebben angol gyarmat volt, azonban a magas 

adók miatt ellentétbe került az anyaországgal. An- 

glia fegyverrel akart érvényt szerezni akaratának. 

mire az amerikaiak hadsereget szerveztek és 
Was- 

hington György elnöklete alatt kivívták független- 

ségüket. Washington első dolga volt az új országnak 

alkotmányt adni. 
1829 március 4-én született Siemens Károly né- 

met tudós, fizikus. Számos találmánya közül 
legne- 

vezetesebb a dinamó. 
1879 március A-én született Kellermann Bern- 

hard német regényíró. Legnevezetesebb 
munkája Der 

Tunnel, amelyben az Amerika és Európa 
közti alag- 

út létesítését írta meg. Regényének alakjai nagy- 

szerűek. A munka magyarul is megjelent 

Kázmér Gher asin 

Hatalmas vihar a Fekete-tengeren.
 Bu- 

eurestiből jelentik: A Fekete-tengeren
 dühöngő 

vihar folytán a hjózást csak nagy ne
hézségek 

árán lehet lebonyolitani. Ugy a kereskedelmi, 

mint a személyszállitó hajók óriási h
ullámveré- 

sek következtében csak igen körülményesen 

tudják megközeliteni a kikötőket. 

Trifusz a Prahova völgyében. Bucure
sti- 

ből jelentik: A Prahova-megyében l
evő Comar- 

nic községben több tifüszmegbetege
dés történt. 

Az egészsegügyi hatóságok megtett
ek a szüksé- 

ges intézkedéseket a veszedelmes j
árvány leküz- 

désére. 

-A LÉG- ÉS TENGERÉSZETÜGYI MI- 

NISZTERIUM KÖZLI, hogy az a
 repülőgép, amely 

február 11-én az otopeni repülőtéren lezuhant, a 

benne ülő Andrei Costin tartalékos 
pilótával és Dra- 

gomirescu Victor légionárius-ut
assal együtt, nem a 

Mircea Cantacuzino iskola g
épe volt és ugyszintén 

Costin sem tartozott ennek az iskolának a kötelé- 

kébe, már 1987 óta. A fentieke
t azért közli a minisz- 

térium, mert egyes lapok tévesen számoltak be a 

történtekről. 

Megmentették egy hajó 
150 matrózát. 

Newyorkból jelentik: A New
 Foundland nevű 

angol hadihajó legénységének a
 nagy vihar da- 

Cára sikerült megközeliteni 
a magas hullámve- 

réssel külködő Ranger nevü 
kanadai halászha- 

jót, amelynek fedélzetén 15
0 matróz tartózko- 

dott. A hadihajó a halászhajót 
partra vontatta. 

A Kremlbe fajazták be Lenin özve
gyének 

hamvait. Moszkvából jelentik: 
Tegnap délután 

Lenin özvegyének, Krubskája 
asszonynak ham- 

vait a Kreml falába falazták, Len
in mauzoleu- 

mával szemben. A temetésen S
talin is résztvett. 

Betdtiltották a pesti nyilasok
 második lap- 

ját is. Budapestről jelentik: A be
lügyminiszte- 

fium visszavonta az Összetart
ás cimű nyilas he- 

tilap engedélyét. Ez a lap volt
 az, amely a Ma- 

gyarság cimü lap mellett a hung
arista mozgalom 

szolgálatában állott. 

GGandhi ismét böjtöl. Londonból j
elentik: 

Gandhi huszonnégy óraás ultimátumot intézett 

Raikov indiai állam maharadzsá
jához. Felszóli- 

totta, adja meg a népnek az alko
tmányos kor- 

mányformát, mert különben holti
g tartó böjtbe 

kezd, Az ultimátum péntek délben le
jár. Gandhi 

(-) A KIRÁLYI HELYTARTÓSAÁG KÖLT- 

SEÉGVETÉSE. Ciupe Gheroghe dr. király
i helytar- 

tősági vezértitkár és Bobei Aurel pénzügyi osztály-
 

főnök lázasan dolgoznak a helytartóság uj költség- 

vetésének összeállitásán. A költségvetés megszer- 

kesztéséhez az irányelveket Marta Alexandru dr. 

királyi helytartó adta meg. A helytartós
ág költség- 

vetését március 10-ig véglegesen összeállit
ják és jó- 

váhagyás végett felterjesztik a belügyminis
ztérium- 

hoz. 
ég. Jakabffy Elemér () Magyar Kisebi 
Kisebbség c. nemzet- dr. volt képviselő Magyar 

politikai szemléjének most jelent meg tizennyol- 

cadik évfolyambeli ötödik száma. EÉnnek főbb 

közleményeli: XI. Pius pápa és a kisebbségek, 
A 

szlovákiai és kárpátaljai magyarság uj helyzete, 

Dokumentumok. Ezenkivül az uj szám rovatai 

is számos érdekességet tartalmaznak. 
AZ „ELLENŐR, Tóth Sándor országosan 

ismert és olvasott lapjának új számát 
egy rendkívül 

meleghangu méltatás vezeti Dpe Márton 
Áronról, Er- 

dély uj róm. katolikus püspökéről. 
A cikket dr. Gál 

Miklós tordai ügyvéd, az aranyosszéki magyarság 

vezetője irta. A nivós számot ezenkivül sok más cikk 

tarkitja, ezek között Tóth Sándor 
cikke, melyet éző 

kutyáim cim alatt irt. Az Ellenőr kapható az or- 

szágban mindenütt és az utódállamokban. 
, 

() Református istentisztelet. Vasárnap, 

e hó ötödikén délután négy órakor 
református 

istentisztelet lesz a Kardos-telepen özvegy Tóth 

Istvánné házában. Az istentiszteletet 
Nits Ist- 

ván református lelkész tartja. 

( őszZRE ELKÉSZÜL A BETEGSEGÉLY- 

Ző pénztár uj palotája. A temesvári betegsegélyző 

pénztárnak a főpostával szemben épülő palotáia, 

amelyet két esztendő előtt kezdtek 
épiteni, ez év őszé- 

re elkészül. Az épület belsejében elvégezték 
a köz- 

ponti fütési, villanyvilágitási és vizvezetéki szere- 

léseket, a közel jövőben pedig 
megkezdik a falak 

vakolását. az ajtók és ablakok felszerelését. 
A be- 

tegsegélyző-pénztár őszre beköltözik uj palotájába. 

( BANSAGI ZENEKAR 
A BÜCURESTIII 

RAÁDIOBAN. Jövő szerdán, március 8-án este hat 

órakor a bucurestii rádióban Luca 
Ton fiatal bánsá- 

gi zeneszerző és karnagy játszik. A zenekar kizá- 

rólag bánsági dalokat ad elő. 

() TODAN IOSIF DR. ELŐADÁSA, 
Az or- 

voskamara rendezésében folyó tudományos 
előadások 

során Todan Iosif dr. kerületi Eszti 
orvos érdekes és 

az orvostársadalom által figyelemmel 
fogadott elő- 

adást tartott. Klinikai esetekkel 
bebizonyitotta, ho 

az izomsorvadás örökletes betegség 
és éppen erre 

való tekintettel ajánlatosnak tartaná az izomsor- 

vadásos betegek sterilizálását. 

SZOMBAT, MARCIUS 4. 

APOLLÓ: Négyen a becsületért. (Angol film) 

ATLANTIC: Kékszakáll nyolcadik felesége. 

(Angol film) és A hegyek leánya. (Német film). 

CAPITOL: Három keringő. (Francia fi
lm). 

RIVOLI: Románc. (Német film) 

SCALA: A három bajtárs. (Angol film). 

eYOGYSZERTÁRAK ÉJJELI SZOLGÁ
LATA: 

Szombaton. március 4-én a szolgálati beos
ztás a 

következő: 
Az I. kerületben az Alba Iulia uccában

 levő Kun 

gyógyszertár. 

A II kerületben a Traian téren levő Kigyó 

gyógyszertár. 

A III. kerületben a Miron Costin uccában levő 

Merkler gyógyszertár. 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és Uj- 

kijelentette, hogy szivesen áldozza fel éle
tét is 

népe érdekében. 

kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó ei- 

szakai szolgálatot tart. 

* 

Minden nő filmje.. 

denki filmje! 

állapitotta, hogy mind a két törvényrende- 

kotmányos. : 

SCALA slágermozgó, naponta bemutat
ja ! 

Erich Maria Remaraue, 

világfilmjét 

1 n .1 mert egy csodálatos asszony történetét tárja elénk,
 

ságért kész volt megadni a legnagyobb árat! Ez
 

1k egy nemzedék filmje!..., amely 

békében is Kitart! Főszerepben: Robert Taylor
, 

aki egy kis boldog- 

a film „Amerika 1-ső számu filmje . Min 

a világhaboru tüzkeresztségén á ! 

Margaret Sullavan, Robert Young 
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(-) ELMARAD A TISZTI KASZINÓ ESTE- 

LYE. A Tiszti Kaszinó vezetősége közli, hogy 
estére tervezett szezónzáró estélye elmarad. 
(-) BARÁT AÁRMIN EGYKORI TEMESVÁ. 
RI SZERKESZTŐ ÖZVEGYÉNEK HALALA. Ba- 
rát Ármin, aki két év előtt Budapesten halt meg, 
évtizedek előtt főszerkesztője volt a Temesvárer 
Zeitungnak. Felesége régi temesvári családból szár- 
mazott és most a magyar fővárosban hosszas szen- 
vedés után szintén meghalt. 

(-) A HEINRICH-CSALAD GYASZA. Buda- 
pesti jelentés szerint ómoravicai Heinrich Károly, a 
magyar nemzeti bank főtanácsosa, hatvanhét éves 
korában meghalt. A gyászoló család egyik tagja an- 
nak idején a Bánságban élt és Búziáson főszolga- 
bíró volt. 

( SIKKAÁSZTÓ VAÁROSI TISZTVISELŐ 
ÜGYE AZ ITÉLŐTÁBLA ELŐTT. Dragan Olim- 
piu városi tisztviselőt - mint annak idején megír- 
tuk - sikkasztás miatt másfél esztendei börtönre 

iitélték. Ugyanakkor Franzen Vilmost négy, Csikós 
VVincét három hónapi elzárásra itélték bűnrészesseg 
elmén. Az itélőtábla tegnapra tűzte ki az ügy fel- 

lebbezési tárgyalását, mivel azonban Csikós Vince 
mem jelent meg, a tárgyalást március 22-re halasz- 

tották. 

(-) Halálozások. Meghaltak: Voina Vir- 
gil 52 éves nyugalmazott őrnagy, Török Tona 
5 hónapos, Caldaras Ioan 47 éves, Csiky Emma, 

született Escholz, 73 éves, Wolf Viktória 70 éves. 
Barth János 80 éves, Eschmüller Magdolna 58 
éves, Maurer Ignác 76 éves, Opelmann Viktória, 

született Krausz, 75 éves, Tisch Margit, született 
Schütz, 63 éves. 

(=) Evangélikus egyházak kérelmei. Teg- 
nap a dettai és a birdai evangélikus egyházak 
küldöttségei keresték fel Marta Alexanáru dr. 
királyi helytartót. A dettai evangélikusok elő- 
adták, hogy templomot akarnak építeni és erre 
a célra a politikai község költségvetésébe 250.000 
lei támogatást vettek föl. Arra kérték a hely- 
tartót, hasson oda, nehogy ezt az összeget utólag 
a községi költségvetésből töröljék. - A birdai 
evangélikusok azt kérték, hogy egyházuk tíz 
hold templomi földet kapjon. 

(-) ÜNNEPÉLYES TE DEUM A PÜSPÖKI 
SZEKESEGYHAZBAN. XII. Pius pápa megválasz- 

tása alkalmából vasárnap, 5-én délelőtt tíz órakor a 
temesvári püspöki székesegyházban ünnepi Te Deum 
lesz nagymisével. Az ünnepi misét Kayser Lajos 
nagyprépost mondja. 

(-) Három hónapi fogház egy virágcso- 
korért. Tamás Miklós, a gyárvárosi temető őre, 
tetten érte Szabó Rozália és Német Rozália mos- 
nicai lakosnőket, amikor az egyik sírról virág- 

csokrot loptak. Átadta a két nőt a rendőrségnek, 
amely beszállította őket az ügyészségre. Mint- 
hogy tettenérés esete volt, a két asszony ügyé- 

ben már huszonnégy óra mulva megtartották a 
járásbíróságon a tárgyalást. Popa Octavian já- 
rásbíró a vádlottakat egyenkint három hónapi 
foghazra ítélte. Ez a példás büntetés remélhető- 

alkalmas lesz arra, hogy a temesvári teme- 
tökben sűrűn előforduló viráglopásoknak véget 
essen. 

(-) Volt temesvári állomásfőnök halála. 
Dieterich Győző nyugalmazott vasúti felügyelő, 
aki a háború alatt és után is hosszabb időn ke- 
resztül a józsefvárosi pályaudvar főnökhelyet- 
tese volt, 59 éves korában meghalt. Dieterich 
Győző, aki képzett és népszerű vasúti tisztviselő 
volt, nyolc év előtt vonult nyugalomba és azóta 
teljes visszavonultságban élt. Halálát gyászolja 
özvegye, született Devcic Mária és egyetlen leá- 
nya, Piroska, férjezett Balanescu Constantinné, 
eje, Balanescu Constantin kereskedelmi minisz- 

tériumi felügyelő és nagy rokonság. Lelki üd- 
véért a gyászmisét ma reggel nyolc órakor tart- 
ják az erzsébetvárosi plébániatemplomban, te- 
metése pedig ma, szombaton, délután négy óra- 
kor lesz a gyárvárosi temető kápolnájából. 
- Tolvaj volt vasúti tisztviselő. Bucuresti- 

ből jelentik: Néhány évvel ezelőtt fogházbünte- 
tésre ítélték Marinescu Alexandru volt északi 
pályaudvani pénztárost, mert egy millió leit sik- 
kasztott. Az egykori vasúti tisztviselő nemrég 
szabadult ki a fogházból és ahelyett, hogy a tár- 
adalom hasznos tagjává vált volna, ismét a bűn 

útjára lépett. Az igazságügyi palotából lopkod- 
ni kezdte az ügyvédek kabátját. Csütörtök dél- 

tán értékes, ugyancsak lopásból származó vá- 
si bundát akart értékesíteni, amikor a detek- 

tívek letartóztatták. 
öngyilkos lett egy cernáutii kereskedő. 

mert bécsi gyermekeit koncentrációs táborba 
szálították. Bucurestiből jelentik: Megrázó ön- 
vilkosság történt Cernáutiban. Klizman Adolf 
éves ismert kereskedő felakasztotta magát és 

eghalt. Hátrahagyott búcsúlevelében azzal in- 
kolja meg végzetes tettét, hogy Bécsben lakó 
á t koncentrációs táborba szállították. 

geány szintén gyűjtőtáborban volt, 
g sikerült külföldre szöknie, 

jedt annak hire, hogy Schuschnigg ellen nem 

cellár saját maga gondoskodik élelmezéséről. 

SORSJEGYÁRUDA 
HELYI CIM 

Leszámítoló Bank t. t. I. ker 

- MEGHALT ROTT NANDOR VESZPRÉMI 
PÜSPÖK. Veszprémből jelentik: Rott Nándor vesz- 
prémi megyéspüspök péntekre virradó éjszaka in- 
fluenzából fellépett tüdőgyulladás következtében meg 
balt. Temetése hétfőn lesz. 

- IRÁN TRÓNÖRÖKÖSE MEGISMERKE- 
DETT MENYASSZONYÁVAL. Kairóból jelentik: 
Irán trónörökös-hercege pénteken Kairóba érkezett. 

Az állomáson Faruk, Egyiptom királya, valamint a 
királyi család több tagja fogadta. A pályaudvaron 
történt kölcsönös üdvözlések után a magas vendéget 
a királyi palotába kísérték. A nap folyamán az irá- 
ni trónörököst bemutatták menyasszonyának Faruk 
király hugának. 

- A DÁAN KIRÁLYI PÁR PÁRISBAN. Páris- 
ből jelentik: Lebrun köztársasági elnök és felesége 
pénteken villásreggelit adtak a francia fővárosban 

tartózkodó dán király és királyné tiszteletére. 

- ÚJ MINISZTERELNÖKÖT DEZIGNAÁLT A 
BELGA KIRÁLY. Brüsszelből jelentik: Soutar szo- 
ciáldemokrata képviselő visszaadta kormányalakítá- 
sára kapott megbizatását. Lipót belga király Max 
brüsszeli polgármestert, a szabadelvű párt vezetőjét 

bízta meg a kormány megalakításával. 

- VESZEDELMES KÉT TÜZ A FŐVAÁROS- 
BAN. Bucurestiből jelentik: Pénteken a Bulevardul 
Elisabet 83 számú bérházhoz hívták a bucurestii túz- 
oltóságot. Az épületben ugyanis veszedelmesnek mu- 
tatkozó tűz keletkezett, amelyet azonban sikerült lo- 
kalizálni. Ugyancsak tűz tört ki Rappaport ügyvéd 
Biserica Ene ucca 7 szám alatti blokkházában is. A 

sűrü füst miatt a tűzoltók csak gázálarc segítségével 
közelíthették meg a tűz fészkét és fáradtságos mun- 
ka árán vették elejét a komolyabb veszedelemnek. 

-ZÜUÜRICHI TŐZSDEZÁRLAT: Páris: 11.66 
és egynegyed, London: 20.63, Newyork: 440, Brüsz- 
szel: 74 02 és fél, Milánó: 28.15, Amszterdam: 233 

és háromnegyesn. Berlin: 176.55, Szófia: 540, Prága: 
15.06, Varsó: 83, Belgrád: 10, Bucuresti 8.37. 

(-) Születések. Az anyakönyvi hivatalban 
a következő gyermekek születését jelentették 
be: Pavel Nicolae, Rusu Stefan, Jehra Lőrinc, 
Chiroiu Teodor, Hermann Ingeborg Mária. 

(-) DA VALERA RÓMÁBA UTAZIK. Lon- 
donból jelentik: De Valera az ír szabadállam elnő- 
ke szerdán, március 8-án Rómába utazik. Útközben 
rövid időre kiszáll Londonban is. 

- Szabadiábra kerül Schuschnigg. Berlin- 
ből jelentik: Illetékes helyen a napokban elter- 

emelnek vádat és az összes vádpontokat elejtet- 
ték. Schuschnigg jelenleg még régi lakásán, a 
bécsi Metropol szállodában tartózkodik és sza- 
badlábrahelyezése után valószinüleg a felsődu- 
navidék egyik kis községében telepszik le. Ez 
az időpont körülbelül hat hét mulva következik 
be. Felesége február 27. óta minden nap meglá- 
togatja és egy órát tölt el lakásán. A volt kan- 

A 

- Az idén minden veményemet 
birtokomba vetem. Remélem, jó rer 

mésem lesz. 

- Jó a birtok is, de erösitsed meg 

a termést meg az 

ÁLLAMI SORSJÁTÉK 

SORSJEGYÉVEL . 
MÁRCIUS 15.-én 

lesz a 19 Sorsjáték 1. osz- 
tályának a huzása. Az 
AURORA elárusitó helyei- 
nél vásárolt sorsjeggyel 

MILLIOMOS 
tE HET 

fiókja Bulv. Regele Ferdinad 8 

- Magyar albirója lesz több hunyadme- 
gyel községnek. Déváról jelentik: Belügyminisz- 
teri rendelet értelmében olyan községekben, a 
hol a kisebbségek létszáma meghaladja a köz- 
ségek lélekszámának ötven százalékát, a többsé- 
get alkotó népkisebbségből kell albírót kinevez- 
ni. Hunyadmegyében Lozsád, Rákosd, Hosdád 
és Csernakeresztur községek kapnak magyar al- 
birót. A szászvárosi szászok kéréssel fordultak 
az illetékes hatóságokhoz s arra való hivatko- 
zással, hogy a szászvárosi szászok száma eléri 
a kivánt létszámot és vagyonilag is a város te- 
kintélyes rétegét alkotják, kérték, hogy közülük 
nevezzenek ki alpolgármestert. A szászok kéré- 
sét azonban elutasitották, mert 4848 román és 
1200 magyar mellett csak 950 szász nemzetiségü 
polgár él a városban. Érdekes, hogy a magyar- 
ság az egész megyében sehol sem adott be ha- 
sonló kéréseket. 

- GAYDA ISMET CSEH VEZÉRKARI Fő- 
NÖK LESZ. Londonból jelentik: A Reuter ügynök- 
ség jelentése szerint Gayda csehszlovák tábornokot, 
akit a múlt év folyamán felmentettek állásától és el- 
bocsátották a hadseregből, visszahelyezik állásába. 
Gayda tábornok tudvalevőleg a csehországi fascisz- 
ták vezére. 
.. ra a 

Merénylet a jaffai francia konzulaátus 
titkára ellen 

Jaffából jelentik: Az elmult éjszaka me- 
rényletet követtek el a francia konzulátus titká- 
ra ellen. Gelat konzulátusi titkár lakásába hatol- 
tak be az ismeretlen tettesek, akik revolverrel 
többször rálőttek, de a golyók célt tévesztettek. 

A vakmerő merénylet után a tettesek elmenekül- 
tek. A merénylők revolvergolyói könnyebben 
megsebesítették Gelat konzulátusi titkár nyolc- 
éves kisfiát, a golyók a gyermek arcát súrolták. 

merénylet nagy felháborodást keltett Jaffá- 
an. 

Chamberlain és a zsidó 
delegáció tárgyalásakli 

gol javaslatokkal szemben, vagyis megállapitot- 
ták. hogy az angol javaslatok nem képezhetik a 
további tárgyalások alapjátt.t.t.. 

Londonból jelentik: Kevés a remény arra, hogy az arabok ellenjavaslatait az angol 
mány tárgyalási alapként elfogadja. Az 
ugyanis azt követelték, hogy Pal 
getlen állam legyen, amelyet 
nyoznának, 
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KÖZGAZDASÁG 
Németország belé 

Tegnap irta alá Románia részéről Gr. Ga- 

fencu külügyminiszter, dr. Fabricius német, 

Thierry francia, Reginald Hoare angol, Pelleg- 

rini Ghigi olasz meghatalmazott miniszterek 

azon egyezményt, amely szerint Németország 
belép a Dunabizottságba és ugy Németország, 

mint Olaszország csatlakoznak a Dunabizottság 

jogkörét szabályozó 1938. augusztus 18-iki si- 

naiai egyezményhez. 
Az okmány aláirása után Gafencu külügy- 

miniszter nyilatkozatában rámutatott arra, hogy 

egy hónappal ezelőtt kifejezést adott azon óha- 

jának, hogy a Dunabizottságot alkotó barátsá- 

zos államok sorában foglaljon helyet az ezen fo- 

lyamon oly jelentőséggel bíró Németország is. 

- Boldog vagyok, - mondotta a külügy- 

miniszter -, hogy ma ez az óhaj teljesedésbe 

ment. A most aláirt két okmány nem érinti Ro- 

pett a Dunabizottságba és csatlakozott 
a sinaiai egyezményhez 

Olaszország is aláirta az augusztusi okmányt. - Gafencu külöügyminiszter 
a Dunabizottság feladatáról 

mánia fenségjogait, mert a Dunabizottság a fo- 
iyamhajózási szabadság biztositó és ellenőrző 
szerve, ugy amilyen más folyamokkal kapcsolat- 
ban létezik. Megemlitem, hogy még van két or- 
szág, amely érvényesiteni akarja a bizottságban 
való belépését. Lengyelország és Görögország, 
amelyeknek kérelme teljes figyelmünkre tarthat 

igényt. Remélem, hogy a ma létrejött és kiegé- 
szitett bizottság minél áldásosabb és barátibb 
együttmüködést enged meg az általanos nemzet- 
közi érdekek tekintetében és az aldunai szuverén 
államok érdekében. 
A külügyminiszter ezután Németországot 
üdvözölte azon elhatározásáért, hogy a bizott- 
ságba belép, amire Fabricius német követ vála- 
szolt és köszönetét fejezte ki, hogy állama Ro- 

mániával és a többi hatalmakkal a bizottságban 
müködhetik. 

Milyen összeg után kell 

fizetni a forgalmi adót ? 

Megsemmisítette a bíróság az aradi cukorgyár 

ellen kivetett kétmilliós adóbirságot 

Érdekes adóbirságolási üggyel foglalkozott 

ma délelőtt az aradi törvényszeék második tago- 

zata. A bíróság közel kétmillió leies birságot sem
- 

misített meg, amelyet a pénzügyigazgatóság ve- 

tett ki az aradi cukorgyárra. 

Az elmult év július 18-án pénzügyi ellen- 

őrök jelentek meg a cukorgyár irodáiban, ahol 

átvizsgálták a könyveket és számlákat, majd
 pe- 

dig arra a megállapításra jutottak, hogy
 a cu- 

korgyár igazgatósága a forgalmi adó kezelését
 

nem szabályszerűen eszközölte. A pénzügyi kö- 

zegek szerint ugyanis a gyár forgalmi 
adóját 

nem az eladott árúkészletek alkalmával 
kiállított 

számlák végösszege, hanem csupán a cuk
or ára 

és a fogyasztási illeték után fizette. Miután a 

pénzügyi ellenőrök a törvényre való hivat
kozás- 

sal azon a nézeten voltak, hogy a forgalm
i adót 

az elszállított árúk után kézhez kapott össze
gek, 

illetve a számla bruttó tétele után kell le
róni, 

kihágási jegyzőkönyvet készítettek és a gyárat 

367.520 lei illetekkülönbség megfizetésére és 

ezenkívül 1 millió 837.600 lei birsággal sújtották. 

A birságolási jegyzőkönyvet később a pénzügy
- 

minisztérium jóváhagyta. A cukorgyár igazga
- 

tósága a pénzügyigazgatóság birságkivetése el- 

len fellebbezéssel élt az aradi törvényszékhez,
 a 

hol az ügy ma délelőtt került tárgyalásra. Co- 

Hoiu Romulus dr., a gyár jogi képviselője, al
a- 

posan megindokolt beszédben mutatta ki, hog
y 

a cukorgyár részéről nem történt adóvisszaélés 

és az a forgalmi adó fizetésénél mindenkor a 

törvény intézkedéseinek megfelelően járt el. A 

bíróság hosszas tanácskozás után helyt adott a 

fellebbezésnek és a pénzügyigazgatóság által ki- 

ete közel kétmillió leies birságot megsemmi- 

sítette. 

A vállalat meghallgatása nélkül nem 
lehet dönteni a nemzeti munkavédelmi 

törvény alkalmazásánál 

A buzáui Moara Zangopolt az iparügyi mi- 

niszterium - a bizottság javaslata alapján - 25 

ezer lei birságra és megintésre itélte, mert a mult 

évben leadott személyzeti kimutatásában nem 

tüntette fel az igazgatósági elnök kilétét, továb- 

bá az alantas személyzetnél nem tartotta be a 

törvényes arányszámot. A vállalat fellebbezésé- 
ben a végzés hatálytalanítását azon az alapon 

kérte, hogy azt nem a miniszter, hanem az ál- 

lamtitkár irta alá, továbbá a bizottság meghall- 

gatása nélkül hozott javaslatot és igy nem volt 

Kilakoltatták 
- a házlulajdonost 

A blokkház rendszere a magánjog uj ágaza- 

tát teremti meg. A blokkház mint ismeretes, 

rendszerint részvénytársaság formájában mükö- 

dik és egy-egy részvény egyenértéke egy-egy 

lakás. Aki ilyen üzletrészt, vagyis házrészt vesz, 

az a blokkház igazgatóságával szerződést köt, 

amely szerint aláveti magát az alapszabályok- 

nak. Egy bucurestii cég vett egy lakást, amely- 

ben irodáját rendezte be. Erre a blokkház ügy- 

vezető igazgatója kilakoltatást kért azon a ci- 

men, hogy az alapszabályok szerint a iakrészek 

csak lakás céljára használhatók. Mivel a lak- 

résztulajdonosok rendeltetésellenesen használják 

tulajdonukat, a lakásból eltávolitandók. Az ilfo
- 

vi törvényszék, mint fellebbezési biróság, meg- 

változtatva az elsőfoku itéletet, a tulajdonos- 

cég kilakoltatását rendelte el. 

k Árfolyamok, gabonaára 

PENTEK, MARCIUS 2. 

A hivatalos devizaárfolyamok a következőök: (az 

első szám a vétel, a másik az eladást jelenti). Hol- 

dollár 140.07-142.14, francia frank 3.59-3.80, 

landi forint 76.18-77.28, belgas 23.67-24.01, 
an- 

gol font 665.45-676.89, olasz lira 7.172-7.172, 

cseh korona 4.70-4.80, svájci frank 31.74-32.22. 

Ezekben az árfolyamokban a devizafelár is benfog- 

laltatik. Dinár 2.89-38.05, pengő 25 és 26.60-27, 

német márka 38-839, feár nélkül. 

A bánsági gubonapiacon a buza irányzata csen- 

des és a téngeri irányzata lanyha. Megfel
elő keres- 

let hiányában a piac üzlettelen. A piaci 
árak a kö- 

vetkezők: temesi buza 410, torontáli buza 420, 
ten- 

geri 325, korpa 300, zap 430, takarmányárpa
 330, 

tavaszi árpa 380, muharmag 330, napraforgómag 

370, töokmag 710, kismalmi liszt a 30/70-es beosz- 

tásból 740, nagymalmi liszt 760 lei százkilónként. 

= Könnyítés a nyersbőr-behazatalra. Bu- 

curestiből jelentik: Mociornita, az ismert
 cipő- 

gyáros érdekes előadást tartott, amelynek során
 

fAmutatott arra, hogy amennyiben a nyers
bőr 

behozatalánál bizonyos könnyítéseket eszközöl- 

: ag cipőgyárai valamennyi pa- 
módjában a jegyzőkönyvben foglaltak ellenére 

igazolni, hogy a kérdéses időben az igazgatóság- 

nak nem volt elnöke és az alantas személyzet 

arányszáma törvényes volt. A bucurestii itélő- 

tábla kimondotta, hogy nem ok az a megsem- 

misitésre, hogy a végzést a miniszter nem sze- 

mélyesen irta alá, ellenben megsemmisitette a 

birságolási jegyzőkönyvet azon a cimen. hogy
 a 

bizottság a vállalatot nem hallgatta meg és 
igy 

annak nem állt módiában védekezni. 

Véget értek a párisi román-ífrancia ke
- 

reskedelmi tárgyalások. A román-francia keres- 

kedelmi egyezmény iránti tárgyalások befeje
zés- 

hez értek és a román delegáció visszat
érőben 

van. Csak Garanfil, külügyminiszteri igaz
gató 

és Emanoil. a Banca Nationala igazgatója ma- 

radnak Párisban a készülő egyezmény 
aláírásá- 

ra. Az egyezmény kedvezően hat ki a p
etróleum 

export alakulására. mert a Petrofináva
l FPáris- 

ban folytatott párhuzamos tárgyalásokon a 

francia exportpetróleum kedvezőbb minősít
ést 

nyert és igy nagyobb mennyiségü p
etróleumot 

vesznek át. Wenger Louis, a Petrofi
na igazga- 

tója ez ügyben legközelebb Bucurestib
e érkezik. 

390 millió korona értéküi aranyat
 enged 

át Németországnak a Csehszlovák kö
ztársaság. 

Prágából jelentik: Csehszlovákia aran
ykészleté- 

nek probléemájában megegyezés jött l
étre Né- 

metország és a cseh kormány 
között. Eszerint 

() Piaci árak Temesvárott tegnab a he- 

tipiacon a következők voltak: tojás darabia 1.30 

40, szárazbab 12-14, lencse kilója 14 lei, 

kalarábé darabia 1-A, sárgarépa kilója 3-5 lei. 

paszternák kilója 8-10 lei, vörös cékla kilój
a 

2 5 lei, torma darabja 1-2 lei, káposzta fejen- 

ként 2 A lei. zöldpetrezselyem csomónként 1 

leu, paraj kilója 24 lei, sóska csomónként 4-5 

lei, fiatal hagyma csomónként 1 leu, tejföl liter- 

je 36-40 lei, tehénturó kilónkint 12-14 lei, 

uhturó kilónként 32 lei, főzővai kilónkint 64 

lei, teavaj kilónként 72-80 lei, alma kilónként 

a csehszlovák Nemzeti Bank 2360 millió 
cseh ko- 

rona értékü aranyából 390 millió ér
téküt átenged 

a német Nemzeti Banknak. 

E A Grosz-ügy az itélőtábla előtt. Az ugy- 

nevezett Grosz-Cagero ügyben a b
ucurestii ité- 

lőtábla legutóbbi tárgyalási napját telje
sen ki- 

töltötte Bentoiu ügyvéd beszéde, aki rámu
tatott 

arra, hogy csak evizavétségeket előkészitő cse- 

lekményekről van szó és nem bef
ejezett bűncse- 

lekményekről. A Banca Nationalát kártérítés 

nének, úgy az orszá 
rasztembert olcsó labbelivel tudnák ellátni. 

A CER nem szállit megnhitelezésre. A 

CFR vezérigazgatósága beszüntette a 
hatósagok 

számára leendő meghitelezett fuvart, 
illetve azt 

a jövőben csak a pénzügyminiszterium 
előzetes 

engedélyével eszközli. 
= Már csak negyven konflis müködik 

Ber- 

Enben. Berlinben, a 4.5 millós lakósu 
városban 

már csak 40 egylovas konflis van. Azaz 
40 tény- 

leges lóerő. Ötven évvel ezelőtt még 
2334 első 

és 2437 második osztályu konflis futotta 
be Ber- 

ln uccáit, akkor bizony könnyen megállapithat- 

juk, hogy Berlin „lóerő állománya, amely an- 

nak idejen kb. 15 ezret ért el a lóvonatok 
és ló- 

vontatott omnibuszok állományával 
együtt, na- 

gyon lecsuszott. A most még futó 40 koönflis már 

Csak hagyományból és azért hagyják 
meg, hadd 

lássa a nép, hogy a nagyvárosi közlekedésben 

milyen nagyot változott a technika. 

A Banktanács határozata. A legfelsőbb 

banktanácsa legutóbbi ülésén hozzájárult az 
Er- 

délyi Bank r. t. tervbevett alapszabalymódositá- 

sához. 
= Az exportőrök hivatalos listáia. Mint 

megirtuk, a Monitorul Oficial február 
25-iki szá- 

ma közölte a registerbe felvett exportőrök 
hiva- 

talos listáját. A Monitorul március 2-iki szám 

ban jelent meg a lista kiegészitése. 

2 Allatbanozatali korlátozás Csehország 

ban. A cseh földmivelésügyi miniszterium betil 

totta Románia egyes negyedeiből való patás élő- 

állatok bevitelét. A tiltott behozatali negyedek- 

hez tartozik Arad, Temes és Severinmegye 
is. 

Kivételt képez a mosott és kikészitett gyap 

valamint a szőr, ha kisérő állatorvosi bizonyit. 

vánnyal igazoltatik, hogy ragályos járvány 

megfelelő vidéken nem fordult elő. A vagono 

kibéleléséhez szükséges vagy általában 
golásra használt szalma és széna a rendelteté- 

si helyen nyomban elégetendő. A rendelet 
aló 

nem illeti meg, mert kárt nem szenvede
tt. A táb- 

12 28 lel, csirke párja 35-70 lei. 

...........
......... 

este fél 8 órakor beszél 

örök László a józsefvárosi T: 
szombat Vasárna) plébániatemplomban 

llég csak 

la a fellebbezési tárgyalást szombaton f
olytatja. 

I 
csak indokolt esetben ad felmentést a prágai 

földmivelésügyi miniszterium. 

ttrtlini 
cimen



1939. március 5. Déud 114 

A finn nemzet nagy sportbeli erényekkel való- 
ban mindent elkövet, hogy a fővárosa, de az egész 
országa méltó oltára legyen a kiolthatatlan olimpiai 
eszmének 

HUSZ NEMZET NEVEZETT 
Az 1940-ik olimpia még a másfél éves távlat- 

ban van, de a nemzetek nevezése egyre-másra érke- 
zik Helsinkibe. 1938-ban a rendező bizottság 60 
nemzetnek küldte szét a meghivókat. A hatvanból 
1939 január végéig 20 ország már elküldfe a neve- 
zését a XI. olimpiai játékokra. A jelentkezés sor- 
rendjében adjuk a nevezett államok nevét: Anglia, 
Dánország, Norvégia, Olaszország, Románia, Svájc, 

JfJugoszlávia, Belgiuni, Costa Rica, Svédország, Pa- 
lesztina, Görögország, Portugália, Hollandia, Lich- 
tenstein, Luxemburg, Cseh-Szlovákia, Németország. 
India és Magyarország. 

EVEZŐS-STADION ÖSSZKOMFORTTAL 
Még a legutolsó időben is ugy volt, hogy a re- 
gattaversenyek szinhelyén, Taivallahtiban csak éppen 

SPORTESEMÉE 
Heusz ország már benevezett 

az olimpiai játékokra 
„Uszó szállodákban" helyezik. le özönségel, Kirándulások Finnorszá 

ülönböző vidékeire 

NYEK 

rögtönzött falelátókat állitanak fel a közönség ré- 
szére. Most ez is megváltozott. Helsinki városa el- 

határozta, hogy vasbetonból örökértékü lelátót épit 
az evezősversenyek céljába. 3500 ülő és 6500 álló- 
hely lesz a lelátón. Mellette épitik meg a két emelet 

magas intézőségi palotát. A célba épitett toronyban 
helyezik el a verseny- és célbirákat. Minden részt- 
vevő nemzetnek motorcsónak fog a rendelkezésére 
állani. A hajópark részére 100 csónak befogadásá- 
ra alkalmas csónakház áll majd rendelkezésre. 

USZóÓ SZALLODA HELSINKIBEN 

A beszállásolás és a közönség elhelyezésének a 
nehézségein akar segiteni a rendezőség azzal, hogy 

Helsinki város az odaérkező óceánjáró hajók részé- 
re szinte benn a város szivében gondoskodik hor- 

gonyzó helyről. 21 óceánjáró „uszó szálloda" je- 
lentkezett már eddig, hogy az olimpiai játékok ide- 
jén Helsinkiben akar kikötni és az utasai onnan 
fogják a várost és a játékokat látogatni. Hét hely- 
ről percek alatt elérhető a Stadion. 

HOLLANDIA NEM LÉPETT VISSZA ÉS 
MEGRENDEZI A VIZIPOLÓ VERSENYEKET. 
Dr. Donát Leó a nemzetközi uszószövetség főtit- 
kára nyilatkozatot adott a Nemzeti Sport munkatár- 
sának, amelyben kijelenti, hogy nem felel meg a 
valóságnak az a hir, hogy Hollandia visszalépett 
volna a Horthy kupa verseny megrendezésétől. Donát 
dr. kijelentette, hogy eddig semmiféle ilyen hiva- 
talos jelentés nem érkezett be és miután a lemondás- 
nak március 1-ig meg kellett volna érkeznie, most 
már a rendezési nem lehet lemondani. A sportese- 

mény lezajlásának egyetlen akadálya a német-hol- 
land sportérintkezés beszüntetése, de a sportbéke 
helyreállitása érdekében ugy a nemzetközi sport- 
szövetség mint az uszószövetség megtette a szüksé- 

ses lépéseket, amelyek minden valószinüség szerint 
eredménnyel fognak járni. 
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A MOZBAN 
A péll Hirlap eredeti regénye 
Irta: Félegyházi András 

Nehogy egy pillanatra is megfeledkezz 
róla, - intette, - hogy a nővérem vagy, Marianne 
Limoujel, nem pedig a menyasszonyom, akinek Ma- 
riane Mireilejon a neve. Ha a madame meglátogat 
majd minket a Rue de Sévres 39 szám alatti laká- 
sunkon... 
- De hiszen az Jessie Bocoup lakása... 

Mondtam neked, a mi lakásunk lesz arra a 
rövid időre, amikor a madame odalátogat. Tehát, ha 
megjelenik a lakásban és ha később kivisszük a 
bir. okra, úgy viselkedj majd, amint gazdag és elő- 
kelő urihölgyhöz illik. 
- A biírtok azonban a Jessie barátjáé. 
- Ő, te golyhó! Ezt majd nem kötjük a ma- 

dame orrára, gondolhatod. 
- És ha az intéző elkotyogja magát? 
- Lesz rá gondom, hogy ne tegye. A beszélge- 

tését én fogom irányitani. Gondoskodunk arról is, 
hogy a madame egyetlen pillanatra se maradjon 
egyedül az intézővel. Biztositlak róla, a madame 
majd azzal a meggyőződéssel tér vissza Párisba, 
hogy a Limoujel testvérek birtokát látta. 

Limoujelnek nem került nagy fáradtságába Ma- 
riannet, aki fülig szerelmes volt beléje és minden 
féltékenykedése ellenére is vakon bizott benne, meg- 
nyugtatni. Elhitte mindazt, amit a giggoló mondott, 
mert minden kétkedésen tul is ott szendergett a lel- 
e mélyén a jövőbeli ábránd, házasságuk és nyu- 

életük valamely kicsiny vidéki birtokon. 
e nemsokára ásitozni kezdett annak je- 

Imos Nem is igyekezett ezt titkolni. 
gágyazott neki a diványon és 2 

ől előszedte a pizsamáját. 
férfi rövidesen ott nyujtózott a diványon a 
latt, amelyet Marianne gondosan igazitott 

tánnyomás uilos. 

amelyen a kis mutató már a 

Bizonyosan megharagudna. ha nem látna itten. In- 

Foto Sport:Opftik 
Fotolaboratorium 

„Agfa", „Kodak" és „Voigt- 
lánder" gépek és filmek. 

A. M. Mülley 
Timisoara I., 

Strada Solderer 11. 

Magyarországon is szeretnének játszani a lettek. 
Május hónapban Lettország válogatott labdarugócsa- 
pata Romániában játszik. Ugyanakkor a lett szö- 

vetség közölte óhaját a magyar labdarugószövetség- 
gel, miszerint ugyan ebben a hónapban szivesen ját- 
szanának Magyarországon is egy mérkőzést. Ha 
sikerül megállapodásra jutni, ugy a lett válogatott 
Kelet-Magyarország válogatottjával játszik. 

- Ugy babusgatsz, mintha anyám lennél, - 
mosolygott Alexandre, - még csak az hiányzik, 
hogy altatódalt dudolj. 

- Ha akarod azt is megcselekszem. 

- Nó, arra nincsen szükség. Elalszom anélkül 
is. De tedd az álmomat édessé azáltal, hogy meg- 
csókolsz. 

Marianne szeretettel hajolt föléje és ajkát rá- 
tapasztotta ajkáva. 

Nagyon boldog volt és sokáig ott virrasztott 
Limoiujel álma fölött. Kézimunkázott, mikor pedig ezt 
elunta, olvasott. Nagyon szerette a füzetes regénye- 
ket, ahol a hős és a hősnő nagyon szeretik egymást 
és a végén egymáséi lesznek. 

Még arról is megfeledkezett, hogy a déli órák- 
ban ebédelni menjen az egyik közeli vendéglőbe, 

ahová rendszerint eljárt. Később fiatal szervezete 

lázadozni kezdett feledékenysége ellen és gyomrának 
korgása figyelmeztette éhségére. Az órára nézett, 

hármas számon ál- 
lott. 
- Három óra, - mondta magában, - nem 

megyek el, mert hátha Sandy nemsokára fölébred. 

kább várok az evéssel. 

Elmult azonban négy is, sőt öt is és Limoujel 
mégsem ébredt föl. Pedig ilyenkor mindig fölkel, ha 
odahaza tölti a nappalt. 

Eszébe jutott, hogy fölébreszti. 
És hirtelen megcsókolta. 
A csók nem maradt hatástalan, mert Limoujel 

szeme azonnal kinyilt. 

- Kedves volt tőled, Marianne, - mondta - 

nöm. 
Két tenyere közé fogta a lány arcát, magához 

vonta és miután egymásután cuppantotta a csókokat 
ajkára, szemére és homlokára, egyre becézgette: 
Marianne.. Marianne. Marianne... 

ztán hirtelen ledobta magáról a takarót és 
fölugrott. Odaszaladt a mosdóhoz, megnedvesítette 
az arcát, majd kezébe vette a törülközőt 

- Tudod, - kacagott - ez csak olyan kis 
macskamosakodás volt. A szállódában borotválkoz- 
nom kell és akkor következik az alapos mosdás. 

- CHARLES PLISNIER: Három házasság. 
Egy ujabb Balzae - üdvözölte a világ sajtója Char- 
les Plisnier-t, a belga ügyvédet, amikor a Goncourt- 

díj zsűrije Mariages című regényét itélte méltónak 
a franciák hires irodalmi kitüntetésére. Charles 
Plisnier nagy müve a legőszintébb, legbátrabb könyv, 

melyet hosszu idő óta házasságról, férfi és nő prob- 

lémáiról irtak. Aki ezt a könyvet elolvassa, örökre 
megjegyzi Charles Plisnier nevét, akinek irása uj 
csucspontja korunk regényirodalmának. A Három 

házasság" francia eredetije több, mint 100.000 pél- 
dányban kelt el, leforditották a nagy kulturnyelvekre 
és ma már az egész világ beszédtémája. Irodalmi kö- 

rök épp ugy, mint a társadalmiak, vitatkoznak a 

Három házasság" problémáin. Ünnep az olvasmá- 
nyok hétköznapjaiban. Charles Plisnier: Három há- 

zasság cimü hatalmas müve Bárd kiadás, szép ki- 
állitásban, 510 oldal, füzve 218 és kötve 251 lei 
minden könyvkereskedésben. 
- MOLNAÁR FERENC: őszi utazás. Molnár 

Ferencről nyugodtan elmondhatjuk, hogy világhirü 
iró. Legujabb regénye az „Öszi utazás" a maga ne- 
mében páratlan alkotás. Az az izgalmas drámai fe- 

szültség, amely Molnár Ferenc szinházi sikereit vi- 

lághiressé tette, regényeiben is előtérbe lép. Molnár 
regényeit épen ugy lélegzet visszafojtva kell olvas- 

nunk, mint ahogy szinmüvei előlről végig izgalomban 
és feszültségben tudják tartani a nézőteret. Szép 
kiadásban, egészvászonkötésben 178 lei minden 
könyvkereskedésben, vagy Lepagenál Kolozsvár. 

Kérje az Athenaeum ujdonságok teljes jegyzékét. 

- ÖRÖK SZOLGASÁG. Sommerset Maugham 
a legnagyobb élő angol régényiró életének főmüve az 
„Örök szolgaság" (Of Human Bondage). Nagyrészt 
önéletrajz Maughamnak ez a könyve, melyben döb- 
benetes hüséggel ábrázolja egy férfi fiatalságát. akit 
végzetes szenvedély kerit hatalmába. A nagy iró 

ebben a müvében olyan emberi mélységekbe hatol. 
ami reveláció azoknak is, akik sokszinü palattáját 
olyan irásaiból ismerik. mint az Eső", Az ördög 
sarkantyuja", vagy a Szinház". Egy angol kritikus 

az „Örök szolgaság"-ról irt tanulmányában igy jelöli 
meg a mü helyét az irodalomtörténetben: „Az öÖrök 
szolgaság azon kevés könyvek egyike, mely még ak- 

kor is az irodalom folyamának felszinén fog lebesni, 
amidőn a jelenkor regényirodalmának legtöbb alko- 

tását már régen betemette az iszap". Sommerset 
Maugham: Örök szolgaság cimü hatalmas könyve 

538 oldal Bárd kiadó szép kiadásában füzve 224. 
kötve 264 lei minden könyvkereskedésben, vagy Le- 

kis vagyonkához, életjáradékhoz akarok jutni, mint 

hogy csókkal altattál és csókkal ébresztettél. Köszö- 

Gyorsan nekifogott az öltözködésnek. 

pagenál Kolozsvár. Kérje a Bárd kiadó teljes jegy- 
zékét. 

A nő igen előzékeny volt hozzá és egymásután 
adta az egyes ruhadarabokat. 

Limoujel minden darabot fejbólintással kö- 
szönt meg és közben halkan énekelte az egyik is- 
mert kabarédal refrénsorát: 

- Az én párom Marianne, Marianne, Marian- 
ne.. 

A lány hirtelen megkérdezte: 
- Te, Sandy, mi annak a lyoni nőnek a ke- 

resztneve? 
Alexandre Limoujel nagyott nézett. Csodálko- 

zott, de azért megadta a választ: 
- VYvonne. 
- Szép név, - mondta a lány és figyelve né- 

zett a férfi arcára. 

- Te bohó, - nevetett az - megengedem, 
hogy az Yvonne is szép név, de biztos lehetsz felőle 
hogy nekem mindig Marianne marad a legazebb. 

A lányhoz simult és néhányszor megcsókolta. 

- Marianne..Marianne.. Marianne.. 
Aztán folytatta öltözködését, majd odavetet- 

te: 

- De ujból figyelmeztetlek, hogy ne légy fél- 
tékeny. Tanuld meg, hogy csak téged szeretlek. Ta- 
nuld meg ezt végre. Jelenleg még az a mesterségem, 
hogy nőket táncoltatok és nőknek udvarolok. Mon 
Dieu, ebből élek. Az egyik ember suszter, a másik 
ács, a harmadik ügyvéd, én giggoló vagyok. Nekem 
ez a rendes polgári foglalkozásom, amelynek révén 

munkája által a kereskedő, az iparos, vagy más em- 
ber. Érted? 
- Értem, de... 

- Semmi de. Paauin felesége beleőrülhetne, 
ha féltékeny lenne minden hölgyre, akiről a férje 
a divatszalónban mértéket vesz és közben az ido- 
mait, ha véletlenül is, megsimogatja. 

- Igen, de Paduin nem udvarol a hölgyeknek, 
akik nála dolgoztatnak. Te pedig udvarolsz! Sőt be- 
vallottad már, hogy meg is csókolod őket. 
-Hát ha szükség van rá a hatás ked 

is megteszem, nem tagadom. 

- És mondjad, Sandy ezt az Yvonnet is meg: 
csókoltad? ; 

(Folytatása következik)) 

; 
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uj jövő 
világ érdekes 

Newyorkból írják: A most folyó új népvándor- 
lás és az Európa különböző országaiból özönlő mene- 
kültek elhelyezésének kérdése kapcsán a tudományos 
körök mind többet foglalkoznak azzal a problémával, 
vajjon van-e még elegendő hely a földön az ember 
számára? Az amerikai lapok e mind sulyosabb és 

aktuálisabb kérdéssel foglalkozva most Legrand fran- 

cia professzor egyik legútóbb elhangzott előadásá- 
nak részleteit idézik; ez az előadás ugyanis választ 
ad a nap-nap után felhangzó kérdésre: hol helyez- 

Kedjenek el a hazájukban kenyerüket, exisztenciá- 

jukat vesztett százezrek? 

AHOL MEG IS TUD ÉLNI... 

- Az egyes földrészek befogadóképessége első- 
sorban a népsűrűségtől függ - mondja Legrand 
tanár. - Ebből a szempontból Európa áll az első 
helyen, ez a legsűrűbben lakott földrész. A népsűrű- 

ség szempontjából Belgium vezet, ahol a legutóbbi 
statisztika szerint 180 ember él egy négyzetmérföl- 
dön. Európában általában 25, Ázsiában 11, Ameri- 
kában és Afrikában 4, Ausztráliában alig egy em- 
ber él négyzetméterföldenként. 
- Persze ezek a számok nem sokat mondanak 

- folytatta Legrand tanár - miután a megművel- 

hetetlen területeket is számításba veszik a népsűrű- 

ség megállapításánál. Tudni kell azonban, hogy a 
világ szárazföldjének hasznosítható területeiből mind 
össze 37 százalók a szántóföld, s a lakóhely, vagy 

ipar számára használható terület, ideértve még a 

legelőket és a fűves pusztákat is. 26 százalék az er- 

dő és bozót, a többi rész pedig nem is jöhet szá- 

mításba emberi élet, illetve letelepedés szempontjá- 

ből. Persze vannak a földnek termékeny területei, 

amelyek még alig népesültek be, de tudni kell azt 

is, hogy az embertömegek elhelyezése nem egysze- 

pűen a rendelkezésre álló területektől függ. Az em- 

ber csak olyan helyen telepedhet le, ahol meg is tud 

élni. G. A. Knippi, ausztráliai statisztikus arra a 

megállapitásra jutott, hogy valamennyi művelésre 

álkalmas terület kihasználása esetén a föld 182 mil- 
Hárd embert tudna eltartani. 

A tropikus területeken 
várja az embereket 

HA föld 132 milliárd embert tudna eltartani. A tudományos 
megállapitásai ) 

Ezek a tudományos megállapításokat természet- 
szerűen bajosan lehet ellenőrizni. Tény az, hogy 
Európa kereken ötszáz millió lakosa általában job- 
ban él, mint 1800 körül ugyanennek a földrésznek 

172 millió lakosa. A népszaporodásra jellemző, hogy 
bár a világháborúban 35 millió ember vesztette éle- 
tét, a föld lakóinak száma 1913-tól 1928-ig mégis 
112 millióval növekedett. 
- Penck berlini geográfus szerint a legnagyobb 

nyereséget az emberiségre a tropikus területek beül- 
tetése és megművelése fogja jelenteni. 

SZOMBAT, MAÁRCIUS 4. 

Bucuresti. 7: Reggeli hangverseny, ritmikuüs torna, 

háztartási és orvosi tanácsok. 12: Hanglemezek. 

13: Időjelzés, sport, vizállásjelentés. 18.05: Déli 

hangverseny. 14: Látványosság. 14.10: Világhír- 

adó. 14.30: Vibrafon és xilofon. 15.10: Uidonsá- 

gok. 17: Országőr-óra. 18.15: A munka és jókedv 

órája. 19.15: Időjelzés, időjárásjelentés. 19.17: 

Közvetítés Rómából. 20.10: St. Bársánescu elő- 

adása. 20.25: Operettrészletek. 21: Rádió-posta. 

21.15: Tánc-zene. 22: Világhíradó. 22.15: Cir- 

kusz. 23: Rádió-közlemények. 28.15: Sandu Marcu 

zenekara. 23.45: Külföldi hírek francia, olasz és 

angol nyelven. ; 

Budapest I. 7.45: Torna, hírek, hanglemezek. Utá- 

na. Étrend, közlemények. 11: Hírek. 11.15: Felol- 

vasások. 1.10: Beszkárt-zenekar. 1.30: Hírek. 2.80: 

Hanglemezek. 3.35: Hírek. 4.15: János György 

meséje. 5.45: Hírek. 6: Hírek szlovák és ruszin 

nyelven. 6.10: Szabó István dr. előadása. 6.40: 

Zimonyi Márta énekel. 7.15: Révay J. történeti 

A TRÓPIKUS ÉGÖV ALA... 

A berlini tanár kimutatása szerint Brazilia egy- 

maga 1.2 milliárd embernek tudna hajlékot adni. 

Általában az emberiségnek a trópikus égöv alá keil 

tendálni. Ebből a szempontból Afrika is a jövő vi- 

lágrészének számit, hiszen ma a mérsékelt égöv alatt 

a föld lakosságának 72 százaléka zsufolódott össze 

és a trópusokon mindössze 28 százalék él. Az em- 

beriség további szaporodása minden körülmények 

között megköveteli a trópusokra való vándorlást. 

- A föld népeinek rendelkezésére még nagyon 

sok terület áll - végezte a francia professzor. Né- 

hány százezer, de akár néhány millió ember elhe- 

lyezése új területeken semmiesetre sem megoldhatat- 

jan feladat. A messze jövőbe nézve, számolva a t0- 

vábbi népszaporodással, tízmilliárd ember fog élni a 

földön. Ebből 1469 millió lesz csak a fehér ember. 

Ezek a következőképpen fognak elhelyezkedni: 

Észak-Amerikában 610, Európában 500, Argentiná- 

ban 115, Szibériában 100, Dél-Afrikában 82 és 

Ausztráliában 62 millió 

csevegése. 7.45: Károlyi Árpád cigányzenekara. 
8.45: Két egyfelvonásos. 9.20: Kedvelt magyar ke- 
ringők. 10: A varsói lengyel rádióállomás műsora. 

10.45: Hírek, időjárásjelentés. 11.05: Sárai Ele- 

mér cigányezenekara. 11.20: Divatos táncszámok. 

11.45: Hírek német, olasz, angol és francia nyel- 

ven. 12: Csárdások. 12.15: Jazz-zenekar. 1.05: 

Hírek külföldi magyarok számára. 

Budapest II. 6: Missziós üzenetek 8: Mezőgazdasá- 

gi félóra. 8.30: Szalónzene. 9: Hírek. 9.20: Krei- 

Tisheim György előadása. 9.50: Hanglemezek. 

Bécs. 19.55: Hangverseny. 22: Szórakoztató-zene. 

23.35: Tánczene. 1: Tarka zene. 

Belorád. 19.15: Lemezek. 
Tánczene. 

Milánó. 20.20: Fuvószene. 21.30: Lemezek. 22. Ope- 

raelőadás, utána tánczene. 

Prága. 19.30: Lemezek. 20.25: Katonazene. 21.80: 
Zenekari hangverseny. 22.10: Vidám dalok. 28.20: 

Lemezek. 

Varsó. 20.25: Hangverseny,. 22: Rádiózene. 24.15. 

Lemezek. 

21: Népdalok. 23.15: 

gyógyhely hirdetése szavankin t 
Legkisebb apróhirdetés tiz szó. Az 
1 é Brátianu 3. II. k 

egy leu. 

m. kerület: Helfenbein-trafik, Piata Lahovari. 

Az este 6 óráig feladott hirdetések másnap
 r 

Az 1938. jul. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri ren 

apróőnhirdetések dija előre fizetendő. 
erület: Tamás-irafik, Piata Badea C 

IV. kerület: 

fon 45-06, - Vittek 

delet alapján apróhirdetési áraink 

Levelezés nem közölhető. Házasság szavankint öt lei. 

ártan 

eggel megielennek 

a következők: állástkereség, elvesztett tárgyak, eltűnt személy
ek, fürdő!: 

Apróhirdetéseket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piat 

8. Kardos- trafik, Piata Traian (szerb templom mellet
t), Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2 

Máarch-tratik. Piata Kütti. - Nógrády-trafik, (Tivoli mellett
) - Olariuzratik, Piata Dragalina 6. Tele 

Áratik, Bul. Carol 54, - Gal góczy-trafik, Strada Bratianu 15/
a. Telefte -18. 

minden más rovatban szavankint kettő lei 

mMalom berendezést keresek, prim 
állapotban, egy vagy másfél vagónost. 
Cím Pál Ferenc 

a 

Santionlunca, p. 

Özun, jud. Treiscaune. 740 

Modern 2 szobás lakás május 1-re ke- 

restetik. Címeket „1.500" jeligére a 

kiadóba kérem. 839 

17 éves kezdő irodakisasszony román 

nyelvtudással állást keres. Cím a ki- 

adóban. 

Ha szép akar lenni? 
Használjon KULK A-féle liliom- 

tejkrémet, liliom-tejszappant és li- 

iompudert, három szinben. Kap- 
837 

nató kizárólaz a 

Városi 
gyógyszertárban 

a „Fekete Sashoz" I. Piata I C. 

Brátianu. 

Szép kis egyszobás lakás azonnalra. 
vagy május 1-re kerestetik. Címeket 

a kiadóba kérem leadni. 2838 

Vennék jókarban lévő férfi átmeneti 

kabátot. Címeket a kiadóba kérem 
„Jó vétel" jeligére. 832 

Kerestetik jólfőző mindenes, ugyanott 

intelligens gyerek leány 7 éves fiú- 

hoz, előnyben részesül tanítónő, aki a 

román, német nyelvet tökéletesen bír- 

ja. Iformációt kaphat III. Str. Bran- 

Kétszobás modern, parkettás, fürdő- 
szobás lakások azonnal és május 1-te 
Kkiadók. IV. Str. Fröbl 47. házmester- 
nél. 6723 

6 személyes evőeszköz megvételre ke- 

restetik. Címeket a kiadóba „Ezüst 

jeligére kérem. 833 

frógép, jó állapotban lévő eladó. Ref- 
. lekfánsok adják le címűket a eiadó 

coveanu 25. 2-2 óra között. 849 : : 

amamuemmmmmmmmmmmm
mmmm ereazsed 3 uccai szobás, hallos, teljesen modern 

elsőemeleti féregmentes lakásom, rend 
szerető úricsaládnak május 1-re elő- 

nyösen ajánlom. IV. Str. Vladimires- 

cu 18. /309 Eladó egy hydraulikus kalapprés, egy 
kalapfényező (visoló) drezdai gyárt- 
mányok, gőzkazán álló 4.2 m. tűzfe- 
lületű 5 atm., másik 99 literes. Szala- 
vetz, Oradea, Str. Mosoiu 1. 175 zpcrxzz zzoum Hirdessen a 

rodahelyiség teljesen felszerelt. tale- 

fonnal, központi fekvésű, azonnalra D E Ll H 1 R L A P-ban 

kiadó Érdeklődni I. Str. Paris 3. 

földezínt 2. 32 ......
........

 

Nvomtatia a HIRLAP Hpografia si editura S.i. n. c. Arad. 

Eladé bánsági városkának főterén lé- 
vő ház, jólmenő üzlettel és leltárral. 

Leveleket „Biztos egzistencia" jelígé- 
pe a kiadóba kérem. 744 


